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C H A M B R E D E S D É P U T É S 

PRÉSIDENCE DE M. MERLIN (DE L'AVEYRON), 

DOYEN D'ÂGE. 

Séance du samedi 13 avril 1839. 

L a séance est ouverte à 1 heure. 
Le procès-verbal de la séance du v e n d r e d i 

12 avr i l est lu et adop té . 

Prestation de serment. 

M . Dehau de S tap lande , dépu té du N o r d , 
a d m i s dans la séance du 9 avr i l , p rê te ser­
men t . ) 

( L a Chambre donne acte du se rment . ) 

MAINE-ET-LOIRE 

(Admission de M. Jouneaulx.) 

M . D u c o s , rapporteur du 4e bureau. J 'ai 
l 'Honneur de vous p r o p o s e r la v a l i d a t i o n des 
o p é r a t i o n s é lectorales du 7 e co l l ège du dé­
pa r t ement de Maine-e t -Loi re , qu i a élu 
M . Jouneau lx . Il a f a i t toutes les jus t i f ica­
t ions requ i ses ; le bureau m ' a cha rgé de vous 
p r o p o s e r son admiss ion . 

( M . J o u n e a u l x est admis et p rê te serment . ) 

TARN 

(Admission de M. le vicomte Decazes.) 

M . A r m e z , rapporteur du 9e bureau. Mes­
sieurs, l ' é l ec t ion de M . le v i c o m t e Decazes , 
nommé p a r le 1 e r co l l ège d ' a r rond i s semen t 
du Tarn , est a t taquée p a r deux p ro tes t a t ions 
signées p a r u n assez g r a n d nombre d 'é lec­
teurs qu i s igna len t d ' a b o r d des i r r égu la r i ­
tés dans les o p é r a t i o n s du co l lège , et ensuite 
des moyens de c o r r u p t i o n employés , t an t p a r 
M Decazes que p a r ses amis , p o u r lu i p r o ­
cu re r un p lu s g r a n d n o m b r e de suffrages. 

V o t r e 9 e bureau a d o n c eu à e x a m i n e r cette 
é lec t ion, si j e p u i s m ' e x p r i m e r a ins i , sous le 
r a p p o r t matér ie l et sous le r a p p o r t m o r a l : 
c 'est aussi dans ce même o r d r e que j e vais 
avo i r l ' honneur de vous e x p o s e r les fai ts . 

On s ignale d ' a b o r d , c o m m e un f a i t g rave , 
cette c i r cons tance , que lo rsque le p r é s iden t 
du col lège c o m p t a les bu l le t ins déposés dans 
l 'urne, il s'en t r o u v a 488 , b ien que le n o m ­
bre des votants , d ' ap rè s les émargements , ne 
fû t que de 487 . 

On se p l a i n t ensui te de ce que le bureau 
a i t a t t r ibué à M . Decazes un bu l le t in sur le­
que l ne se t rouve ra i t pa s l ' exp re s s ion d 'un 
vote en faveur du c a n d i d a t p r o c l a m é . 

S u r le p r emie r fa i t , vo t re 9 e bureau a 
pensé , c o m m e le bureau du co l lège é lec tora l 
d ' A l b i , que le bu l le t in b lanc q u i se t r o u v a i t 
d a n s l ' u rne , en sus du nombre des vo tan ts , 
a v a i t p u se t rouver co l lé à un bu l l e t in re­
m i s à u n é lecteur et ne s'en être séparé que 
dans l 'u rne . De p lus , ce bul le t in é tant b l anc 
et d e v a n t être r e t ranché c o m m e n ' e x p r i m a n t 
p a s u n suffrage, i l res tera i t 487 bul le t ins , 

sur lesquels 244, c 'est-à-dire p l u s de la mo i ­
t ié, deva ien t être a t t r ibués à M . Decazes . 

V o i c i c o m m e n t le p rocès-verba l est conçu : 

Extrait du procès-verbal des opérations du 

1er collège d'arrondissement d'Albi. 

« Le nombre des vo tan t s est cons ta té p a r 
les listes sur lesquelles les sc ru ta teurs o n t 
a p p o s é leur n o m , et sur les feui l les d ' ins ­
c r i p t i o n , qu i s'est p o r t é à 487. 

« M . le p r é s i d e n t ouvre la bo î t e du scru­
t in , c o m p t e le nombre de bul le t ins , q u i se 
p o r t e à 488 ; les bu l le t ins r ecomptés , après 
le dépou i l l emen t , o n t p r o d u i t le même nom­
bre 4 8 8 ; ap rès q u o i , le d é p o u i l l e m e n t du 
sc ru t in est p r o n o n c é . 

« P e n d a n t le d é p o u i l l e m e n t , M . le prés i ­
dent a déc la ré à l 'assemblée q u ' e n c o m p t a n t 
les bul le t ins , il a c ru s ' ape rcevo i r q u ' i l y en 
ava i t un b l a n c ; que si, dans le recensement , 
i l se t r o u v a i t un bu l le t in de p lu s dans la 
bo î te , o n dev ra i t a t t r ibuer cette c i r cons t ance 
à ce que le p a p i e r des bu l le t ins é tant très fin, 
il est na ture l de penser que deux bul le t ins , 
au l ieu d 'un , o n t été remis p a r M . le prés i ­
den t à un électeur , et ensui te mis ensemble 
dans l ' u rne . » 

Q u a n t au bul le t in contesté que le bureau 
du co l l ège ava i t , à l ' unan imi t é , a t t r ibué à 
M . Decazes , la m a j o r i t é de vo t re 9 e bureau 
pense q u ' e n effet i l a dû en être a ins i . Ce 
bu l l e t in con t i en t les c inq lettres Degag. Or , 
la m o i t i é de la p o p u l a t i o n de l ' a r rond isse ­
ment d ' A l b i pa r l e pa to i s . L ' o n c o m p r e n d dès 
lors , fac i lement , que l 'é lecteur i l le t t ré qu i a 
éc r i t ce bu l le t in p r o n o n ç â t le n o m de M . De ­
cazes, Dégage, et q u ' i l a i t d o n n é au g le son 
de ge. E t a lors , il f a u d r a i t l i re , n o n D e g a g , 
ma i s D é g a g e . V o i c i ce que p o r t e sur ce p o i n t 
le p rocès-verba l : 

« U n aut re bu l le t in s'est t r ouvé dans les 
ma ins du p r é s i d e n t ; i l ne p résen ta i t que 
c inq le t t res ; le bureau a e x a m i n é at tent ive­
ment , il a r econnu q u ' i l y ava i t Deqoq, De­
gog, Degoz, Deqag, Degag ou Dequaz; il a 
dé l ibéré sur le p o i n t de savoi r si ce bul le t in 
deva i t être admis , et à qu i il deva i t être at­
t r ibué ; après en a v o i r confé ré , il a déclaré , 
à l ' unan imi t é , que s 'ag issant d 'une ques t ion 
de bonne fo i , t ou t pa ra i s sa i t annonce r que 
c 'é ta i t M . Decazes que l 'é lecteur ava i t vou lu 
por t e r , et que c ' é ta i t à lu i q u ' i l deva i t être 
a t t r ibué . 

A u surp lus , Messieurs , ce bu l le t in p o u r ­
ra i t être refusé à M . Decazes q u ' i l au ra i t 
encore la m a j o r i t é ; ca r un autre bul le t in 
déc la ré i l l i s ib le p a r le bureau du co l lège , à 
la s imp le ma jo r i t é , a été j o i n t au p rocès -
verbal . V o t r e 9e bureau , à la p resque una­
n imi té , a r econnu que ce bul le t in p o r t a i t le 
n o m de M . Decazes. E n effet, o n y l i t , sans 
la m o i n d r e diff icul té , les lettres de qu i c o m ­
mencent le n o m , une pa r t i e de z et les deux 
lettres e s qu i le te rminent . Il est d o n c en­
core d ' av i s que ce bul le t in d o i t être a t t r ibué 
à M . Decazes, ce q u i lu i d o n n e 245 v o i x , en 
c o m p t a n t le bu l le t in p o r t a n t Decag, et en­
core 244 en r e t r anchan t ce dern ie r . 

N o u s devons en ou t r e vous fa i re observer 
que b ien nue le procès-verba l fasse m e n t i o n 
de 488 bu l le t ins t rouvés dans l 'u rne , i l n ' en 
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mentionne cependant que 487, y c o m p r i s le 
bullet in b lanc , dans l ' énuméra t ion des suf­
frages donnés aux divers candida ts . 

Le procès-verbal por te : 
« Il résulte du dépoui l l ement fai t , que 

M. le v icomte Decazes a obtenu 244 suffrages. 
M . Berryer fils, avoca t 237 
M. Odi lon Ba r ro t 1 
M. T a r r o u x 1 
M. D u p i n 1 
La Prov idence 1 (On rit.) 
Bil le t b lanc 1 
Bi l le t i l l isible 1 

Tota l 487 

I c i , Messieurs, vous remarquerez qu 'un 
suffrage est donné à la Providence. Votre 
bureau a été d 'avis que ce n 'é ta i t pa s là un 
suffrage expr imé . Or, en re t ranchant ce bul­
letin et le bullet in blanc, le nombre des suf­
frages expr imés se t rouvan t rédui t de 487 à 
485, la major i té n'est p lus que de 243. 

E n conséquence, votre 9 e bureau est d 'avis 
que, sous le r a p p o r t matériel , l 'é lect ion ne 
peut être attaquée. Reste à l ' examiner sous 
le r a p p o r t mora l . 

V o i c i , Messieurs, sur quels faits les au­
teurs de la protes ta t ion basent leur accusa­
t ion de co r rup t ion : 

« Un arrêté du préfet du Ta rn ci -annexé, 
en date du 27 ju i l le t dernier , avai t sus­
pendu le sieur Henr i Puel de ses fonct ions 
de maire de Vi l lef ranche, chef-lieu de can­
ton, pou r concussion. Le roi n 'ava i t pas en­
core prononcé sur la révocat ion de ce fonc­
t ionnai re électeur, qui compte dans sa fa­
mille ou ses parents cinq autres électeurs 
por tant le même nom que lui. Un moyen sûr 
d 'obtenir six vo ix é ta i t la ré intégrat ion de 
ce fonct ionnai re suspendu. L 'o rdonnance de 
dissolut ion pa ra î t : M. Decazes se t rouvai t 
à Par is comme député, et il obt in t du mi­
nistre une lettre p o u r le préfet du Tarn, 
qui lui o rdonna i t de réintégrer M. Puel . 
L 'ordre fut exécuté, et en échange les s ix 
électeurs Puel ont non seulement voté pou r 
M. Decazes, mais ouvertement pro tégé sa 
candidature . 

« 2e Beaucoup de faux électeurs ont voté . 
La nomencla ture en serait t rop longue. Mais 
il faut, pièces en main, en signaler un qui a 
abusé de ses fonct ions d ' ad jo in t au mai re de 
Cambon p o u r se créer électeur. C'est le sieur 
Aur io l . 

« Lors de l 'assemblée cantonale qui se t ient 
annuellement pou r former les listes électo­
rales, le maire de Cambon se t rouvai t ma­
lade. L ' ad jo in t le remplaça comme délégué. 
Que fit-il ? Le voic i : 

« I l ne pa ie personnellement, suivant l 'ex­
trai t c i - jo int , que .. 1 85 

« Son père ne paie , suivant l ' extra i t ci-
jo in t , que. 272 70 

« De ce chiffre, il faut distraire le quar t 
donné à son fils adjoint . 

Quel était le chiffre de l ' impô t à a t t r ibuer 
à celui-ci ? 

« 1° Impos i t ions personnel les . . . 1 85 
« 2 ° Un quart donné pa r le père. 68 37 1/2 

Total 70 22 1/2 

« Eh bien ! lui adjoint , en abusant de sa 

qual i té , s 'a t t r ibue la to ta l i té des imposi t ions 
du père. 

« E t il a voté malgré les protes ta t ions con­
signées au procès-verbal . 

« Le sieur Puel , no ta i r e , ad jo in t au maire 
d ' A l b i , fils du mai re de Vi l le f ranche sus­
pendu et rétabli , a voté, q u o i q u ' i l eût vendu 
p a r acte p r i vé son domaine de Cunac au 
nommé Bor ies d i t Masse de Saint-Juerry : 
l ' acquéreur est en possession, et ce domaine 
fa isa i t le cens électoral du vendeur . » 

Sur le p remie r chef d ' accusa t ion relatif à 
la ré in tégra t ion du mai re de Villefranche, 
on fa i t remarquer que c'est au moment 
même de la d isso lu t ion de la Chambre que 
M. Decazes ob t in t cette faveur , et l 'on en 
conc lu t qu 'e l le ne lu i a été accordée qu'en 
vue de son élect ion. Ce qui le prouve , dit-on, 
c'est que, bien que M. Decazes eût fait plu­
sieurs démarches antérieures, le ministre 
avai t tou jours refusé de statuer, et que ce 
n'est qu ' au dernier momen t qu ' i l a pris une 
décis ion. 

Messieurs, l ' accusa t ion de concussion a 
pa ru assez grave à vo t re bureau pour qu'il 
a i t cru devoi r charger son prés ident de de­
mander à M. le minis t re de l ' intérieur com­
munica t ion de sa co r re spondance avec M. le 
préfe t du Tarn , re la t ivement à cette affaire. 
Nous devons dire ic i que M . le ministre s'est 
empressé d 'adresser au bureau une analyse 
de cette co r respondance et des notes pro­
pres à l 'éc la i rer sur la g rav i té des faits re­
prochés au mai re de Vi l le f ranche . Un mem­
bre du bureau ayant désiré avo i r communi­
ca t ion d 'une lettre de M. Nar jo t , nouveau 
préfe t du Tarn , c o p i e de cette lettre a été 
également adressée à M. le ministre de l'in­
térieur. 

Aprè s examen a t tent i f de ces pièces, votre 
bureau a reconnu qu ' i l y avai t eu dans la 
gest ion du mai re de Vi l le f ranche de graves 
i r r égu la r i t é s ; mais que ces irrégularités, qui 
se rencontrent dans la gest ion des maires 
d 'un g rand nombre de peti tes communes, 
n ' ayan t tourné n i au dé t r iment de la com­
mune de Vi l le f ranche , n i au profit de 
M. Puel , ne mér i ta ien t pas la qualification 
grave de concussion, donnée dans l'arrêté 
du préfet . I l a pensé, en ce qu i concerne 
M. Decazes, que ce n 'é ta i t pas en vue de son 
élect ion qu ' i l ava i t f a i t réintégrer M. le 
maire de Vi l l e f ranche . E n effet, Messieurs, 
vo ic i comment les fa i ts se sont passés : Le 
27 ju i l l e t 1838, le p ré fe t suspend M. Puel de 
ses fonct ions . Le 30 du même mois, 9 mem­
bres du consei l m u n i c i p a l de Villefranche 
font la déc la ra t ion suivante : 

« N o u s soussignés, membres du conseil 
mun ic ipa l de la commune de Villefranche, 
tenant à rendre hommage à la vérité et jus­
tice, aux actes et aux in tent ions du sieur 
Henr i Puel , mai re de cette commune, certi­
fions et attestons sur notre honneur que c'est 
le sieur Henr i Puel lui-même qui , avant tout 
examen de comptes , et dans la séance même 
où fut nommée la commiss ion le 8 mai der­
nier, fit p a r t spontanément au conseil du 
non emplo i de la somme de 65 francs, qui 
n ' ava i t pu être dépensée p a r suite de cir­
constances indépendantes de sa volonté ; et 
il n 'entra dans l ' espr i t d ' aucun membre 
qu ' i l eût cherché à soustrai re cette somme, 
qui se t rouva i t , avant l 'ouver ture de la 
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séance, déposée sur le bureau . N o u s cer t i ­
fions, en out re , que tous les ans la feu i l le 
des mûr i e r s a été vendue sans enchères , vu 
leur peu de va leur et su r tou t le d é f a u t d 'a­
cheteurs dans la c o m m u n e ; que cet te année 
l ed i t s ieur Pue l , ma i re , p a r excès de p r écau ­
t ion , consu l t a le conse i l , q u i l ' au to r i sa à ad­
juge r , ou p l u t ô t q u i a d j u g e a lu i -même cette 
feui l le au p r i x de 15 f rancs au s ieur D u p u y -
M o n t b r u n , qu i en est déb i teur envers la c o m ­
mune . 

« F a i t à V i l l e f r anche , le 30 j u i l l e t 1838. » 

(Suivent les signatures.) 

Le 5 août , M . Decazes , m u n i sans dou te 
de cette p ièce , s 'empressa d ' éc r i r e à M . le 
min i s t r e de l ' in té r ieur p o u r lui demande r 
de lever l 'a r rê té de suspension. 

O n s 'é tonne de ce que le min i s t r e ne se 
so i t pa s empressé de f a i r e d r o i t à cette de­
mande . N o u s ne pensons pas , Messieurs , 
q u ' i l y a i t l ieu de l 'en blâmer . Le min i s t r e 
a v o u l u s ' é c l a i r e r ; il a d e m a n d é au p ré fe t 
toutes les p ièces re la t ives à cette affaire. Ce 
n 'es t d o n c q u ' a p r è s e x a m e n q u ' i l a p r o n o n c é . 
Il ava i t d ' a i l l eu r s un m o t i f p o u r ne pas 
r é in tégre r i m m é d i a t e m e n t M . Pue l . L ' in ten­
t i on du min i s t r e é tan t de fa i re passer M . de 
Crèvecœur , au teur de l ' a r rê té de suspen­
s ion, du d é p a r t e m e n t du T a r n dans un au­
tre dépa r t emen t , i l pensa q u ' i l y a u r a i t eu 
p o u r le p ré fe t que lque chose de désagréable 
à r é in tégre r un m a i r e c o n t r e lequel il ava i t 
p r i s un semblable arrêté , et i l p r é f é r a lais­
ser ce s o i n à son successeur. Ce fut le 20 o c ­
tobre seulement que M . de Crèvecœur fut 
r emplacé . Il p a r u t convenab le au min is t re 
de ne p a s ré in tégre r M . Pue l imméd ia t emen t 
après ce r emplacemen t . 

Le 10 décembre , le nouveau pré fe t , M . N a r ­
jo t , é c r i v i t au min i s t r e p o u r lu i r appe l e r 
cette affaire. D a n s le c o u r a n t du même mois , 
le 16 j a n v i e r , M . Decazes lu i éc r iv i t aussi 
p o u r le même ob je t , à une époque , remar­
quez-le, Mess ieurs , où i l n ' é t a i t p o i n t ques­
t i on de la d i s so lu t i on de la Chambre . Le 31 
du même moi s , le min i s t r e éc r iv i t à M . N a r ­
j o t une let tre d o n t j e va is a v o i r l ' honneu r 
de vous d o n n e r lecture . 

« 31 j a n v i e r 1839. 

« M o n s i e u r le préfe t , 

« J ' a i e x a m i n é les p ièces que vo t re pré­
décesseur m ' a v a i t adressées avec son arrêté 
du 2 7 j u i l l e t 1838, qu i a su spendu de ses 
fonc t ions le s ieur Pue l , m a i r e de V i l l e f r a n ­
che, à r a i son de diverses i r r égu la r i t é s dans 
sa ges t ion . 

« Ces i r régu la r i t é s , que lque graves qu 'e l ­
les soient , ne m ' o n t pas p a r u c e p e n d a n t de­
v o i r en t ra îner la r évoca t ion du s ieur Pue l , 
qu i se r e c o m m a n d e p a r de bons antécédents , 
e t sur lequel j ' a i recuei l l i d ' honorab le s té­
m o i g n a g e s . 

« Je vous invi te à lever la suspens ion p r o ­
noncée c o n t r e lu i , et à lu i donne r des aver­
t issements p r o p r e s à p r éven i r le re tour des 
i n f r a c t i ons a u x règles de la c o m p t a b i l i t é 
c o m m u n a l e , q u i ava ien t dé t e rminé sa sus­
pens ion . 

« V o u s t rouverez c i - j o i n t les p ièces de ce t te 
affaire. 

« Recevez, etc. 

« Le pair de France, 

Ministre secrétaire d'Etat de l'intérieur, 

« MONTALIVET. » 

Cet te lettre se c ro i s a avec la let tre sui­
vante de M . N a r j o t : 

Albi, 3 février 1839. 

« M o n s i e u r le min is t re , 

« Le 10 décembre dern ie r , j ' a i p r i s la l i­
ber té d ' a p p e l e r l ' a t t en t ion de V o t r e E x c e l ­
lence sur la s i tua t ion de la c o m m u n e de V i l ­
lefranche ( a r rond i s semen t d ' A l b i ) , d o n t le 
ma i re a été suspendu de ses f o n c t i o n s p a r 
un arrêté de m o n prédécesseur . Si vous n'a­
vez pas encore pris de détermination relati­
vement à cette affaire, j e vous serai très re­
conna i s san t de me c o m m u n i q u e r le dossier 
qui s 'y r a p p o r t e , afin q u ' a p r è s examen j e 
puisse vous soumet t re quelques obse rva t ions 
sur les moyens les p lus convenables de la ter­
miner . A i n s i que j ' a i eu l ' honneur de vous 
en ins t ru i re , j e n ' a i t r ouvé dans les ca r tons 
de la p ré fec tu re aucun d o c u m e n t re la t i f à 
la suspens ion de M . Pue l , m a i r e d e v i l l e -
f ranche. 

« Cet te mesure de r i g u e u r a été diverse­
men t in terpré tée : o n l'a ra t tachée, à t o r t 
ou à ra ison, a u x différends po l i t i ques nés 
des dernières é lect ions . P o u r les uns, M . Pue l 
a été f r a p p é sous un pré tex te banal p a r 
M . de Crèvecœur , à cause de son vote ; p o u r 
les autres, ce sont des fa i ts réels de p r é v a r i ­
ca t i on qu i o n t m o t i v é la mesure d o n t il a 
été l 'ob je t . Cette affaire a d o n c de l ' i m p o r ­
tance, et l 'effet que p r o d u i r a vot re déc i s ion 
ne s 'ar rê tera pas aux l imi t e s de la pe t i t e 
c o m m u n e de Vi l l e f r anche . Je c ro i s d o n c de 
m o n devo i r de demande r à V o t r e Exce l l ence 
la pe rmi s s ion de lui présenter mes observa­
t ions , lorsque j ' a u r a i p u me fo rmer une o p i ­
n i o n bien préc i se p a r la conna i s sance des 
p ièces du p rocès . 

« Les rense ignements que j ' a i p u recuei l ­
l i r su r l 'affaire de M . Pue l me d o n n e n t à 
penser q u ' i l y a eu de la p r o m p t i t u d e de la 
p a r t de m o n p rédéces seu r ; le mot de con­
cussion conv i en t mal d ' a i l l eurs à l ' idée qu ' i l 
a v o u l u e x p r i m e r . Les i r r égu la r i t é s c o m m i ­
ses p a r M . Pue l (ces i r r égu la r i t é s ne peu­
vent pas être contestées) n ' e m p r u n t e n t pas 
aux c i rcons tances une telle i m p o r t a n c e , 
qu 'e l les d o i v e n t r a i sonnab lemen t fa i re sus­
pec te r sa p r o b i t é . D ' u n aut re côté , ces i r ré­
gu la r i t és , sur l a g r a v i t é desquelles t o u t ad­
min i s t r a t eu r p r a t i q u e peu t être p r o m p t e ­
ment fixé, o n t reçu c e p e n d a n t p a r l ' a r rê té 
de mon prédécesseur une telle pub l i c i t é , 
q u ' i l me p a r a î t i m p o s s i b l e que l ' admin i s ­
t r a t i on supér ieure les laisse passer sans une 
répress ion sévère. Révoquer M. Puel pour 
les motifs énoncés dans l'arrêté de mon pré­
décesseur paraîtrait peu équitable; le réha­
b i l i t e r sans c o n d i t i o n s , sera i t e x p o s e r l ' ad­
m i n i s t r a t i o n à des accusa t ions pass ionnées 
qu 'e l l e d o i t chercher à évi ter . 

« E n résumé, etc. 

« NARJOT. » 
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Les termes de cette lettre, Messieurs, sont 
remarquables. M. N a r j o t pense, d 'après les 
renseignements qu ' i l a recueil l is , qu ' i l y a 
eu de la p r o m p t i t u d e de la p a r t de son pré­
décesseur à écrire le mot de concussion dans 
son arrêté de suspens ion; que les i r régula­
rités commises p a r M. Puel n ' emprun ten t 
pas aux circonstances une telle impor tance , 
qu'elles doivent ra isonnablement fa i re sus­
pecter sa p rob i t é ; qu'enfin révoquer M. Puel 
p o u r les mot i fs énoncés dans l 'arrêté de son 
prédécesseur pa ra î t r a i t peu équitable. 

E h b i en ! Messieurs, le 31 j anv ie r le mi­
nistre avai t j ugé l 'affaire Puel comme 
M . N a r j o t dans sa lettre du 3 février . I l 
avai t pensé, comme lui , qu 'une révoca t ion 
eût été peu équitable, et que s ix mois de sus­
pens ion étaient un avertissement suffisant 
p o u r M. Puel d 'être à l 'avenir plus c i rcons­
pect . Enfin, un ex t ra i t du registre des déli­
bérat ions du conseil mun ic ipa l de Vi l le -
franche, du 24 mars 1839, suffirait seul p o u r 
justifier la mesure pr ise pa r M . le minis t re 
de l ' intér ieur : 

« L ' an mil hui t cent trente-neuf, et le 
24 mars, à une heure du soir, dans la mai­
son commune de Vi l le f ranche , le mai re a ap­
pelé l 'a t tent ion du conseil mun ic ipa l sur une 
répara t ion urgente qu ' i l convient de faire à 
l 'hor loge . Cette répara t ion avai t été décidée 
et votée précédemment , mais elle ne p u t s'ef­
fectuer en son temps, p a r suite de la mau­
vaise santé et du dépar t de M. Sirvens, hor­
loger , qui s 'était chargé de la faire exécu­
ter. Les fonds à ce destinés existent encore ; 
il convient donc, sous tous les rappor ts , 
qu ' on les emploie immédiatement à cette ré­
para t ion , si telle est la volonté et la décis ion 
du conseil , autorisé à délibérer sur cet objet 
pa r la lettre de M. le préfet du 9 mars cou­
rant. 

« Les membres ayant individuel lement 
voté sur cette p ropos i t ion , il a été décidé 
qu'el le était accueil l ie ; qu 'en conséquence, 
M. le maire pouva i t disposer jusqu ' à con­
currence de 65 francs p o u r faire exécuter la­
dite réparat ion p a r un homme de l 'art, qu 'on 
a laissé à son choix . 

« Après quoi le conseil , sur la p ropos i t ion 
de M. Cassan, a cru devoir saisir une occa­
sion aussi oppor tune qui se présentai t p o u r 
lui de manifester son o p i n i o n et sa pensée, 
qui ont pu être méconnues et travesties à l 'é­
ga rd de la condui te de M. le maire relative­
ment auxdi tes réparat ions , et de rendre à 
celui-ci le témoignage d'estime et de con­
fiance qu ' i l a su inspirer à toute la com­
mune. 

« Et, en conséquence, le conseil a sponta­
nément délibéré que, par fa i tement instrui t 
de ce qu 'ava i t fait M. le maire à raison de 
ce, et connaissant ses bonnes intentions, c 'é­
ta i t un devoir pour lui de lui témoigner les 
regrets par tagés pa r toute la commune, des 
tracasseries injustes dont il avai t été l 'objet , 
et qui n 'étaient dues qu ' à la malvei l lance 
bien connue de quelques indiv idus . » 

Cette pièce est signée de neuf membres du 
conseil munic ipa l , sur douze dont se com­
pose ce conseil . 

A u reste, Messieurs, sans examiner au 
fond la question de cu lpabi l i té ou de non-
culpabi l i té de M. Puel , votre bureau n'a­
vai t qu ' à rechercher si dans les demandes de 

M . Decazes on p o u v a i t t rouver des traces de 
co r rup t ion , à l ' occas ion des élections. La 
date des premières démarches a suffi pour 
lui démont rer que cette accusa t ion était dé­
nuée de fondement . 

Le second g r i e f est re la t i f au sieur Au­
r iol , p ré tendu f a u x électeur. 

Messieurs, le p r i n c i p e de la permanence 
des listes, adop té p a r la Chambre , pourrai t 
me dispenser de discuter ce nouveau fait. 
M. A u r i o l ( Jean-Louis ) est po r t é sur la liste 
é lec tora le ; p a r conséquent il a eu le droit 
de voter. Mais , di t -on, il fau t fa i re une dis­
t inc t ion entre l 'é lecteur p o r t é indûment sur 
les listes, et celui qui , abusant de sa posi­
t ion de mai re ou d ' ad jo in t , s 'y inscrirait 
f rauduleusement en s ' app l i quan t des con­
t r ibut ions payées p a r une autre personne. 
La loi ne fa i t aucune d i s t inc t ion entre les 
électeurs. L 'a r t i c le 32 de la lo i du 19 avril 
1831 po r te qu ' aucun changement ne doit être 
fai t aux listes depuis l 'arrêté de clôture jus­
qu ' au 20 oc tobre de l 'année suivante, qu'en 
vertu d 'arrêts de la cou r royale . Cependant, 
voyons quelle p reuve on appo r t e à l'appui 
de l ' accusa t ion de f a u x électeur portée con­
tre le sieur Aur io l . On présente deux ex­
trai ts de rôle : 

« Le directeur des con t r ibu t ions directes 
du dépar tement du Ta rn certifie que le sieur 
A u r i o l ( L o u i s ) , du B e r n a d o u , figurait sur 
la matr ice générale de la commune de Cam­
bon p o u r 1836, à l ' a r t ic le 15, pou r un re­
venu de 757 fr. 39 : une por te cochère, treize 
ouvertures, une maison à t ro is ouvertures, 
une cote personnel le , et 50 francs de loyer 
d 'habi ta t ion . 

« Que p o u r 1837, à la suite du cadastre, le 
sieur Aur io l ( L o u i s ) , du Bernadou, a été 
rayé de la matr ice générale et remplacé par 
le sieur A u r i o l ( J ean -Lou i s ) , du Bernadou, 
qu i figure sur cette mat r ice , comme sur cel­
les de 1838 et de 1839, à l ' a r t ic le 9, pour un 
revenu de 1,280 fr. 28, une por te cochère, 
douze ouvertures, une maison à deux ouver­
tures, une cote personnel le et 50 francs de 
loyer d 'habi ta t ion : ce qui p o u r 1838 donne 
la con t r ibu t ion suivante : foncière 241 fr. 74. 

« Dél iv ré sur p a p i e r l ibre comme devant 
servir en mat ière électorale. 

« A l b y , le 5 avr i l 1839. 

« V u p o u r légal isa t ion, 

« NARJOT. » 

I l est bien vra i que l 'un des extraits porte 
que les t ro is quar ts des contr ibut ions doi­
vent être comptés au sieur A u r i o l (Louis) 
père, et l 'autre quar t au s ieur A u r i o l (Louis) 
son fils, et que cette p ièce est signée par le 
percepteur et pa r le mai re de Cambon ; mais 
on peut remarquer d ' a b o r d qu'el le est en 
entier de la main du pe rcep teu r ; que le 
mai re n ' a fa i t q u ' y apposer sa signature; 
qu 'en tête de cet ex t ra i t on l i t qu'Auriol 
( Jean-Louis ) est âgé de 67 ans, étant né le 
5 j u i n 1771. 

Or, un acte de naissance p rouve que Au­
riol ( Jean-Louis ) est né le 18 novembre 1791, 
et que son père ne po r t e que le prénom de 
Louis . De plus , à l ' a p p u i de l ' inscription 
du sieur A u r i o l ( J ean -Lou i s ) , nous avons 
un certificat du d i rec teur des contributions 
directes du dépar tement du Tarn , d'où il 
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résulte q u ' A u r i o l ( J e a n - L o u i s ) fils est p o r t é 
sur la ma t r i c e généra le d e p u i s 1837 p o u r 
272 fr. 70. 

A u reste, en admet t an t que M . A u r i o l fût 
un f a u x électeur , et q u ' o n dû t suppose r q u ' i l 
a voté p o u r M . Decazes , il sera i t jus te en 
re t ranchant son vote à M . Decazes de le dé­
fa lquer aussi du nombre des suffrages ex­
pr imés , ce qu i la issera i t encore à M . De ­
cazes la ma jo r i t é suffisante. 

Je passe à M . Pue l , no ta i re , qu i , d i t -on , 
a vendu un d o m a i n e s i tué dans la c o m m u n e 
de Sain t -Juéry . E h b ien ! Mess ieurs , en re­
t ranchant au sieur Pue l toutes les c o n t r i b u ­
t ions qu ' i l p a y a i t dans cette c o m m u n e , et 
qu i se montent à 194 fr. 44 , M. P u e l é tant 
por té sur la liste p o u r 399 fr . 61 , il lu i res­
terai t encore 205 fr. 17. 

V o u s voyez d o n c que le f a i t m e n t i o n n é 
dans la p ro tes ta t ion est ic i sans i m p o r t a n c e . 
D 'après les auteurs de la p ro t e s t a t ion , des 
cartes d 'é lecteurs ret i rées de la m a i r i e 
d 'A lb i aura ien t été déposées p a r des t iers 
chez M. B e r m o n d . 

E n réponse à cet te a l l éga t ion , nous avons 
eu sous les y e u x qua t re cert if icats qu i suffi­
sent, su ivant la m a j o r i t é de vo t re bureau , 
pou r p r o u v e r qu ' e l l e n 'est pas fondée . D ' a i l ­
leurs, le fa i t fût-il v ra i , vo t re bureau ne 
pense pas qu ' i l p û t suffire p o u r fa i re inva­
l ider une é lec t ion . 

Il en est de même du f a i t r e l a t i f au s ieur 
F a b r y , qu i au ra i t été fo rcé p a r le m a i r e de 
se lever la nui t , et qu i sera i t a l lé voter , ac­
c o m p a g n é d ' un genda rme . Le s ieur F a b r y 
dément pos i t i vemen t le f a i t dans un cer t i ­
ficat j o i n t a u x pièces . 

V o t r e 9 e bureau n ' a pas c ru d e v o i r s'ar­
rêter sur les derniers fa i ts men t ionnés dans 
la p ro tes ta t ion , re la t i f s a u x promesses qu i 
au ra ien t été fai tes p a r M . Decazes ; a u x p ré ­
tendus moyens e m p l o y é s p o u r s 'assurer du 
vote de chaque électeur ; a u x lettres affran­
chies venues de P a r i s ; et p r o m e t t a n t mont s 
et mervei l les a u x négoc i an t s qu i s ' occupen t 
de l ' i ndus t r i e l in iè re . 

E n conséquence , la m a j o r i t é de vot re 9e bu­
reau, r econna i s san t que les o p é r a t i o n s du 
1 e r co l l ège d ' a r rond i s semen t d ' A l b i o n t été 
régul ières ; que M . Decazes a ob tenu p lu s de 
la m o i t i é des suffrages e x p r i m é s ; q u ' i l j u s ­
tifie de l ' âge et du cens d ' é l i g i b i l i t é ; 

Ne r econna i s san t d ' a i l l eu r s dans les fai ts 
de c o r r u p t i o n reprochés à M. Decazes r ien 
qui mér i te cette qua l i f i ca t ion , et ne t r o u v a n t 
dans les aut res a t taques con t re son é lec t ion 
que des a l l éga t ions dément ies o u dénuées de 
preuves, j ' a i l ' honneur , au n o m du 9 e bu­
reau, de vous p r o p o s e r de va l i de r l ' é lec t ion 
de M . Decazes . 

M . Jo ly . Je viens m ' o p p o s e r a u x conc lu ­
sions prises p a r vo t re 9 e bu reau . Je ne de­
mande pas la nul l i té de l ' é l ec t ion de M . De ­
cazes, ce sera p lus t a r d à la C h a m b r e à ap ­
préc ie r les mot i f s qu i me f e r o n t d e m a n d e r 
seulement l ' a journement . 

Le r a p p o r t que vous venez d ' en t endre a été 
d iv isé en deux po in t s . Ce son t ces d e u x 
po in t s que j e vais e x a m i n e r très succ inc te ­
ment. Sous le r a p p o r t maté r ie l , i l n ' y au ra 
pas entre M . le r a p p o r t e u r et m o i la m o i n ­
dre dif f icul té . Je ne m ' a t t a c h e r a i pa s p lu s 
au bul le t in b l anc q u ' a u bu l l e t i n p o r t a n t la 

Providence p o u r fo rmer le chiffre sur lequel 
d o i t se p o r t e r toute vo t re a t ten t ion . 

Je c o n v i e n d r a i avec M . le r a p p o r t e u r que 
c 'est seulement sur 487 vo tan t s que d o i t se 
fa i re la s u p p u t a t i o n , que M. Decazes a y a n t 
ob tenu 244 suffrages, a u r a i t ob tenu réelle­
ment la m a j o r i t é numér ique , s ' il n ' y ava i t 
pas à c o m p t e r avec cer ta ins des électeurs qu i 
la lui o n t donnée . 

M a i s ic i vous devez cons idé re r ce que vous 
ayez dé jà d i t lorsque vous vous êtes occupés 
d 'une é lec t ion fa i te à une ou d e u x voies de 
ma jo r i t é . 

S i nous cons idé rons les manœuvres électo­
rales qu i vous o n t été d é j à si l o n g u e m e n t si­
gnalées d e p u i s hui t j ou r s . . . 

M . Fu lch i ron . C e l a n'est pas p r o u v é . 

M . Jo ly . Aussi ai-je d i t signalées ; et quand 
nous p a r l e r o n s de preuves , nous p a r l e r o n s 
aussi d ' enquê te et de ses résul tats à veni r . 

M . F u l c h i r o n . A la bonne heure . 

M . J o l y . Je main t iens donc le mo t , et j e 
dis que si nous av ions à rechercher les ma­
nœuvres qu i sont soumises à vos inves t iga­
t ions jou rna l i è res , e t qu i , à A l b i c o m m e ail­
leurs, o n t p u p r o c u r e r cette ma jo r i t é d ' une 
ou d e u x v o i x , nous au r ions à rent rer dans 
cette d iscuss ion sur laquel le nous nous t ra î ­
nons i m p u i s s a m m e n t depu i s hu i t j o u r s , où 
chacun af f i rmant est repoussé p a r des déné­
g a t i o n s ; et cette marche n ' a p p r e n d r a i t pa s 
au p a y s quel le est sa vér i tab le s i tua t ion . 

Je d é p l o r e r a i p o u r m a p a r t un pa re i l 
usage de ces moyens d i l a to i r e s qu i ne mè­
nent à r ien aut re chose q u ' à c o m p r o m e t t r e 
la d i g n i t é de la représen ta t ion na t iona le . 
J ' a p p e l l e r a i de tous mes vœux , au tan t 
q u ' a u c u n de vous , un m o y e n légal et j u r i ­
d i q u e d 'en finir, afin de savoi r de quel côté 
est la véri té , afin que le p a y s sache la fo i 
q u ' i l d o i t avo i r dans ses ins t i tu t ions , et dans 
les hommes qui , j u s q u ' i c i , au ra i en t v o u l u 
en c o m p r o m e t t r e la d i r ec t ion . 

M a i s il ne s ' ag i t pas de cela . Il s ' ag i t de 
savoi r si ces d e u x suffrages qu i f o r m e n t la 
ma jo r i t é de M . Decazes o n t été l éga lement 
obtenus . 

O n a p a r l é de l ' inf luence, so i t de M . De ­
cazes lu i -même, so i t de l ' a d m i n i s t r a t i o n qu i 
lu i a u r a i t va lu le suffrage d ' u n M . Pue l , 
é lecteur . R e t r a ç o n s les fai ts , ma i s br iève­
ment . 

M . Pue l é ta i t ma i r e d ' une pe t i te c o m ­
mune , il ava i t encou ru la d i sg râce de l ' ad­
m i n i s t r a t i o n ; un ar rê té du p ré fe t du dé­
pa r t emen t du Ta rn , m o t i v é sur une enquête 
et sur des rense ignements p réc i s , l ' ava i t for ­
me l l ement accusé de concuss ion . Dans quel­
les c i rcons tances ? E n émargean t , en o r d o n ­
n a n ç a n t c o m m e admin i s t r a t eu r et c o m m e 
m a g i s t r a t des bons de pa i emen t s fa i ts en 
faveur de son fils p o u r des t r a v a u x aux ­
quels ce lu i -c i ne s 'étai t nu l l emen t l i v r é ; 
chose q u ' i l a été fo rcé de reconna î t r e . 

D e p u i s 1838 le m a i r e é ta i t resté dans un 
é ta t d ' i n t e r d i c t i o n , de suspens ion l ég i t ime . 
C ' é t a i t en va in que le p r é f e t qu i ava i t suc­
cédé à M . de Crèvecœur ava i t s o l l i c i t é ; tou­
tes les démarches de M . Decazes n ' a v a i e n t 
p u ob ten i r que M . Pue l fût r é in tégré dans 



158 [Chambre des Députés.] RÈGNE DE LOUIS-PHILIPPE. [ 1 9 avril 1 8 3 9 . ] 

ses fonct ions , que l 'arrêté qui l ' ava i t sus­
pendu fût annulé. Il fa l la i t p o u r cela un 
concours heureux de circonstances. Qu'est-i l 
a r r ivé? C'est que cette affaire, presque en­
sevelie dans l 'oubl i depuis 1838, que les let­
tres et les sol l ic i ta t ions les p lus actives de 
M. Decazes n 'avaient p u t i rer de cet oubl i , 
a changé de face inopinément , précisément 
le 31 janvier , à l ' époque où la p r o r o g a t i o n 
de la Chambre était connue, officiel lement, où 
la dissolut ion de la Chambre était connue, 
au moins à Paris . 

Comment se fait-i l q u ' à l ' instant même 
parvienne un o rd r e de l ' adminis t ra t ion , qui 
était demeurée inact ive depuis 1838, pou r 
réformer l 'arrêté de l ' anc ien préfet du Tarn, 
et p o u r réintégrer M. Puel comme maire de 
la commune de Vi l lef ranche ? 

I l y a là quelque chose qui surprend les 
esprits non prévenus. Mais M. Puel est élec­
teur, M. Puel est blessé de l 'arrêté qu i l 'a 
suspendu p o u r des mot i fs qui incu lpent son 
honneur et sa délicatesse. M. Puel a de l ' in­
fluence dans le pays, il a des parents élec­
teurs, et à l ' instant même ses fonct ions lui 
sont rendues, afin qu ' i l puisse témoigner sa 
reconnaissance de la ré in tégra t ion qui vient 
enfin de lui être accordée. 

I l y a un autre fa i t non moins grave, un 
autre fai t qui a toute sa portée , et sur la 
moral i té duquel vous n'êtes pas encore suf­
fisamment éclairés. 

L a loi veut que les maires des communes 
soient chargés annuellement des opéra t ions 
qui doivent précéder la révision des listes 
électorales. 

M. Aur io l , en sa qual i té d ' a d j o i n t au 
maire d 'une commune, remplace le maire de 
sa commune ; il est chargé de donner les ren­
seignements qui doivent précéder la révision 
de la liste. 

M. le vicomte Decazes. Je vous demande 
p a r d o n ; il ne l 'était pas. 

M . Jo ly . C'est là un fait matériel . 

M. le vicomte Decazes . Ce la n'est pas. 

M . Joly. Vous répondrez , Monsieur . Le 
r appo r t qui vient de vous être présenté vous 
a p rouvé jusqu ' à quel p o i n t ce fa i t a besoin 
d'être éclairé et vérifié. 

E h b i en ! M. Aur io l , ad jo in t au maire, 
agent nécessaire à l ' adminis t ra t ion p o u r la 
réformat ion de ces listes électorales, lui qu i 
ne paie qu 'une cont r ibu t ion de 1 fr. 85, va 
se faire électeur. E t comment fera-t-il ? E n 
s 'emparant des contr ibut ions de son père, 
qui pa ie 272 francs d ' impô t . E t voic i pa r 
quels moyens il obtient ce résultat : 

Il vient se faire inscrire sur la liste élec­
torale. Ce fai t est attesté pa r le certificat 
du percepteur et du maire, j o i n t à la pro­
testation qui constate que les biens n ' on t ja­
mais appar tenu à A u r i o l , mais à son père, 
et que c'est en les faisant mettre indûment 
sur sa tête qu ' i l s'est fa i t por te r indûment 
sur la liste, et qu ' i l est venu voter. Ce n'est 
pas à l 'a ide du p r inc ipe tutélaire de la per­
manence des listes que vous pour rez excuser 
le fait. Je comprends que la permanence des 
listes puisse être une sauvegarde lorsqu 'un 
fai t résulte d 'une erreur, mais non pas lors­
qu ' i l est le résultat de la fraude. I l y a là 

un fa i t grave qu ' i l faut vérifier. S' i l existe 
réellement un f aux matér ie l , il est impos­
sible qu'i l soi t couver t par le p r i n c i p e de la 
permanence des listes. Une pro tes ta t ion s'est 
élevée à l ' instant cont re le vote de cet élec­
teur qui , ma lg ré cette p ro tes ta t ion et s'em­
p a r a n t du p r i n c i p e de la permanence des 
listes, a déposé son vote . I l faut donc véri­
fier s'il y a eu un faux . 

Il est un autre fa i t d o n t M . le rapporteur 
n 'a pas pa r l é et que je vais ci ter . Un élec­
teur appe lé A r n a l ava i t p récédemment de­
mandé à l ' au tor i té m u n i c i p a l e l 'autorisation 
d 'é tabl i r un ba lcon sur la r u e ; on la lui a 
refusée, dans un instant où l 'on n 'avait pas 
besoin de lui ; mais les élect ions arrivant, 
on lui accorde , le 2 mars , l 'autor isat ion de 
faire ce ba lcon, à la c o n d i t i o n de voter 
comme l ' en tendai t l 'Admin i s t r a t i on . Je sais 
q u ' o n a voulu pa re r à cet inconvénient , on 
a voulu faire c ro i re que cette autorisation 
étai t antér ieure au 2 mars, en lui donnant 
sur le registre de la ma i r i e la date du 25 fé­
vrier . 

M . le vicomte Decazes . C'est calomnier le 
maire . 

M . J o l y . Je ne ca lomnie personne, je cher­
che à éc la i re r la Chambre . On a refusé d'a­
bord , et on a accordé depuis , o n a porté des 
accusat ions contre nous ; c 'est nous qui som­
mes fondés d 'accuser l 'Admin i s t r a t ion . Nous 
demandons à éclairer des faits autrement 
que p a r des dénégat ions . Je dis qu'on ne 
peut s 'empêcher de vérifier des faits aussi 
graves que ceux que j ' a n n o n c e . Vous sen­
tez de quelle impor t ance est cette autorisa­
t ion, qui a p u être intercalée sur les regis­
tres de la mai r ie , à la date du 25 février; 
c 'est un fa i t des p lus graves . De deux choses 
l 'une : ou je ca lomnie le ma i re au nom des 
s ignatai res de la pro tes ta t ion , ou bien le 
maire aura à rendre compte du fait dont 
j ' a i par lé . 

V o i l à donc t rois électeurs, Puel , Auriol 
et Arna l , qui on t i ndûmen t voté, et vous 
n 'avez qu 'une ma jo r i t é de deux voix . C'est 
dans ces c i rconstances qu ' i l est important 
de vérifier, c 'est le cas p lus que jamais de 
p roc lamer qu 'une enquête est nécessaire pour 
éclairer le pays . 

N o u s le demanderons lorsque la Chambre 
sera consti tuée. E n at tendant , nous devons 
en poser les bases, les j a lons qui doivent 
nous faire pa rven i r à la découverte de la vé­
rité. Mais comme cette enquête ne doit pas 
arr iver lorsque tou t le mal sera fait , il faut 
nécessairement, dans la circonstance ac­
tuelle, qu ' i l y a i t un a journement qui nous 
permette plus tard, et après que les faits 
auront été vérifiés, de p r o n o n c e r en connais­
sance de cause sur les é lect ions du collège 
d 'A lb i . (Marques d'adhésion à gauche.) 

M. le vicomte D e c a z e s . Je demande la 
paro le . 

M . Armez , rapporteur. Je demande à dire 
quelques mots en réponse à M . Joly. 

Voix à gauche : Laissez par le r M. Deca­
zes ! (Bruit.) 

Voix aux centres : Par lez , monsieur le 
r appor t eu r ! 
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M . A r m e z , rapporteur. E n o p p o s i t i o n au 
cer t i f ica t d o n t l ' honorab le p r é o p i n a n t v ien t 
de d o n n e r lecture à l a Chambre , j e va is vous 
l i re le cert i f icat qu i a été dé l iv ré p a r le d i ­
recteur des c o n t r i b u t i o n s directes du dépa r ­
tement du T a r n : 

« Le d i rec teur des con t r ibu t ions di rectes 
du dépa r t emen t du Ta rn certifie que le s ieur 
A u r i o l ( L o u i s ) , du Be rnadou , figurait sur la 
mat r i ce générale de la c o m m u n e de C a m ­
bon, p o u r 1836, à l ' a r t ic le 15, p o u r un re­
venu de 757 fr. 09 ( p o r t e cochère , 13 ouver ­
tures, une maison à t ro is ouver tures , une 
co t e personnel le e t 50 f rancs de loyer d 'ha­
b i t a t i o n ) ; 

« Que p o u r 1837, et à la su i te du cadas t re , 
l e s ieur A u r i o l ( L o u i s ) , du B e r n a d o u , a été 
rayé de la mat r i ce généra le et r emplacé p a r 
le s ieur A u r i o l ( J e a n - L o u i s ) , du B e r n a d o u , 
qu i figure sur cette mat r i ce c o m m e sur celles 
d e 1838 et de 1839, à l ' a r t i c l e 9, p o u r u n re­
venu de 1,280 fr . 28 ( u n e po r t e cochère , 12 ou­
vertures , une ma i son à deux ouver tures , une 
cote personnel le et 50 f rancs de loye r d 'ha­
b i t a t i on , ce qui , p o u r 1838, donne l a con­
t r i bu t i on su ivante : fonc iè re 241 fr . 7 4 : p o r ­
tes, 14 fr . 45 ; pe rsonne l le et mobi l i è re , 
16 fr . 4 6 : to ta l , 272 fr . 70. » 

Ce qu i est p a r f a i t e m e n t c o n f o r m e à l'ex­
t r a i t du rô le d o n t on v ien t de vous donne r 
lecture, et qu i p o r t e : Auriol (Jean-Louis), 
de Bernadou. 

D e p lus , ce qu i p r o u v e que c 'est b ien à A u ­
r io l ( J e a n - L o u i s ) fils que cette c o n t r i b u t i o n 
d o i t être a p p l i q u é e , c 'est que v o i c i l ' ex t r a i t 
des regis t res de l 'é tat c iv i l de la c o m m u n e 
de C a m b o n , qu i p o r t e : 

« L ' a n 1791, et le 19 novembre , a été bap ­
tisé J ean -Lou i s A u r i o l , né la ve i l le vers les 
d i x heures du mat in , du l ég i t ime m a r i a g e de 
L o u i s A u r i o l , p a y s a n de la Lauz ié , et de 
Mar i e -Céc i l e C a d a l e u ; a été p a r r a i n L o u i s 
A u r i o l , g r a n d - p è r e ; m a r r a i n e , A n n e M a ­
thieu, du hameau de Lauz ié , qu i , requis de 
s igner , o n t d i t ne savoi r . 

« E n fo i de ce, Laval, s igné au regis t re . 
« C o l l a t i o n n é et certifié, etc. 

« Le maire, 

« M U R Y . » 

Or, la l iste é lec tora le du dépa r t emen t du 
T a r n po r t e b ien : « J ean -Lou i s A u r i o l , né 
e n 1791 et p a y a n t 272 f r . 70. 

M . C é s a r B a c o t . Je p r i e M . le r appo r t eu r 
de v o u l o i r b ien l i re le cert i f icat du mai re . 
(Bruit.) 

M . A r m e r , rapporteur. Je sais très bien 
que le cert if icat du mai re . . . 

Voix à gauche : E h b i e n ! l i sez! l i sez! 

M . A r m e z , rapporteur. Le vo i c i : 
« Le mai re de la c o m m u n e de C a m b o n 

certifie la s igna ture et la qua l i t é du per­
cep teur ci-dessus, et atteste de p lu s que les 
biens don t les con t r ibu t ions sont déta i l lées 
d ' au t r e p a r t appar t i ennen t , p o u r les t ro i s 
quar ts , au sieur A u r i o l ( L o u i s ) , pè re de Ber­
n a d o u , et l ' au t re qua r t au s ieur A u r i o l 
( L o u i s ) , son fils a îné , a d j o i n t au m a i r e de 
l a c o m m u n e de C a m b o n , c o m m e d o n a t a i r e 
du qua r t des biens de son père , en vertu de 
son c o n t r a t de mar i age , etc. » 

Je fera i observer que ce cert i f icat est en 
ent ier éc r i t p a r le p e r c e p t e u r ; que le m a i r e 
n ' a f a i t q u ' y appose r sa s igna ture . Ma i s , 
sans v o u l o i r d i scu te r sur ce p o i n t , que p o u ­
v a i t certifier le p e r c e p t e u r ? c 'est que les rô ­
les p o r t a i e n t : A u r i o l ( J e a n - L o u i s ) . 

M . J o l y . Je p r i e M . le r a p p o r t e u r de l i re 
la p ièce q u ' i l n ' a pas vou lu me d o n n e r tou t 
à l 'heure. (Nouveau bruit.) 

A u reste, en admet t an t que le s ieur A u ­
riol . . . (Parlez à la Chambre!) E n admet t an t 
que le s ieur A u r i o l fut un f a u x électeur, 
vous t rouver iez sans cloute juste , si vous le 
re t ranchiez de la liste, de le re t rancher aussi 
du nombre des votants , et a lors la m a j o r i t é 
se t r ouve ra i t rédui te ; mais si vous le retran­
chiez de la liste, et que vous le comptass iez 
à M. Decazes, où serai t la j u s t i c e? L a m a j o ­
r i té d o i t se t rouver rédu i te d 'une v o i x , cela 
est év ident . 

M . D u r a n d (de Romorantin). N o u s en 
sommes sur la mora l i t é de l ' é lec t ion , et non 
sur sa va l id i t é . 

M . A r m e z , rapporteur. On vous a ci té un 
au t re électeur, c o m m e ayan t été i n d û m e n t 
po r t é sur la liste : c 'est M . Pue l , no ta i re . 
M. Pue l , no ta i re , pa i e 399 fr. 61. E n en re­
t r anchan t 194 fr. 44 , m o n t a n t des con t r ibu ­
t ions q u ' i l p a y a i t dans la c o m m u n e de Saint -
G é r y p o u r un d o m a i n e q u ' i l a, d i t -on , vendu 
à M . Bor ies , il res terai t encore 205 fr. 17. 

Une voix ; Ce n 'est pas là la ques t ion . 

M . A r m e z , rapporteur. On a at taqué 
M . Pue l , 

A gauche : Il ne s 'ag i t pa s de lu i . 

M . A r m e z , rapporteur. Quan t à M . A u r i o l . . . 

M . le généra l D u g e a u d . Par lez en f a c e ! 

M . A r m e z , rapporteur. Quant à M . A u r i o l , 
qui , d i t -on, a obtenu , après u n refus, une 
au tor i sa t ion . . . 

V o i c i ce que p o r t e un cert if icat du ma i r e 
d ' A l b i : 

« Le ma i r e de la v i l le d ' A l b i , chef- l ieu du 
dépa r t emen t du Ta rn , certifie à qu i il ap ­
p a r t i e n d r a q u ' i l résulte du registre des au­
to r i sa t ions , tenu à la mai r ie , que sur une 
lettre du sieur A r n a l ( J o s e p h ) , m a r c h a n d 
de bo is , é lecteur du 1 e r co l lège , en date du 
14 févr ier 1839, une au to r i s a t i on d ' a l igne ­
ment du m u r de face de sa maison , avec un 
b a l c o n de 4 mètres de hau teur et 65 cent i ­
mètres de sai l l ie , a été accordée p a r le ma i re 
a u d i t s ieur A r n a l , le 25 du même mo i s de 
févr ier . 

« Le ma i r e certifie de p lu s q u ' i l n ' y a eu 
q u ' u n e seule demande et une seule au tor i sa­
t ion , qu i n ' a j a m a i s été modif iée. 

« Certifie enfin que le b a l c o n à cons t ru i r e 
d o n n e r a sur une p r o m e n a d e pub l i que , et 
q u ' à la d i f férence des ba lcons sur rue bor ­
dée de maisons , l 'usage a été j u s q u ' i c i de 
les au tor i ser j u s q u ' à 1 mètre. 

« D é l i v r é à la ma i r i e , à A l b i , le 4 avr i l 

1839. 

« Pour le maire absent, 

« VIDAL, adjoint. » 



160 [Chambre des Députés.] RÈGNE DE LOUIS-PHILIPPE [13 avril 1839.] 

« V u pour la légal isa t ion de la s ignature 
de M. V ida l , ad jo in t au maire d ' A l b i . 

« Le préfet, 

« J. NARJOT. 

« Alby , le 5 avri l 1839. » 

On pré tend que l ' au tor isa t ion ava i t été 
refusée sur la demande qu ' i l avai t faite, et 
cette demande était du 14 février . Or, à 
cette époque, on savai t qu ' i l y aura i t des 
é lec t ions ; pa r conséquent, s'il avai t voulu 
influencer M. Aur io l , le mai re n ' aura i t pas 
refusé cette autor isa t ion le 14 février . D ' a i l ­
leurs, il n 'y a rien à l ' appu i des al léga­
t ions contenues dans la protestat ion, et vous 
trouvez un certificat du maire qui n'est même 
pas signé p a r le m a i r e ; c'est l ' ad jo in t qui 
l 'a signé. I l f audra i t donc en conclure que 
le maire et l ' ad jo in t se sont entendus p o u r 
donner un faux certificat. 

M . Jo ly . Je réponds en deux mots aux 
object ions de M. le rappor teur . P o u r ce qu i 
concerne M. Puel , maire réintégré sans avoi r 
réformé l 'arrêté qui l ' avai t suspendu, j e 
n 'ai rien à répondre , pu i squ 'on ne m ' a r ien 
répondu. J 'a i fa i t remarquer seulement cette 
coïncidence for t remarquable sans doute, que 
depuis plusieurs mois on ne pensai t pas à le 
réintégrer, et qu 'on n 'y a pensé qu 'au mo­
ment des élections. 

P o u r ce qu i concerne M. A u r i o l , qu ' a ré­
p o n d u M. le r appo r t eu r? I l y a r épondu en 
lisant une par t ie seulement de la p ièce qui 
devai t nous éclairer entièrement sur ce 
po in t , et don t vous me permettrez de mettre 
deux lignes sous vos yeux. Que constate le 
certificat des cont r ibut ions ext ra i t du rôle 
et signé pa r le percepteur? 

I l constate que les biens dont les contr i ­
butions sont détaillées de l 'autre par t , et 
qui sont portés, comme je l 'ai déjà dit , au 
chiffre de 272 fr. 61 , et pas au d e l à ; il cons­
tate, dis-je, qu ' i l s appar t iennent p o u r les 
trois quarts au sieur Aur io l père, du Berna­
dou, et l 'autre quar t au sieur A u r i o l , son 
fils aîné, ad jo in t au maire de la commune 
de Cambon, comme donata i re du quar t des 
biens de son père, en vertu d 'un cont ra t de 
mariage. 

M . le vicomte Decazes. Le certificat ne 
prouve rien. 

M . Jo ly . Je ne demande pas que l 'on m'ac­
corde que l 'on peut le retrancher, mais que 
l 'on m 'accorde que ma constata t ion est fon­
dée. V o i l à le fa i t éclairci , et c'est un fai t 
impor t an t pou r la moral i té de notre pays . 
Commen t ! un ad jo in t au maire chargé de 
vérifier les listes, qui s 'y fa i t inscrire au 
moyen d 'un faux matériel , s 'empare de con­
t r ibut ions qui ne lui appar t iennent pas, des 
trois quarts des cont r ibut ions de son père, 
et on est obl igé d 'en convenir au jourd 'hu i . 

M . le vicomte Decazes . Personne ne c o n ­
vient de cela. 

M . Joly. Eh bien ! puisque vous n'en c o n ­
venez pas, vous le nierez en présence du cer­
tificat que j ' a i dans les mains : nier n'est 
p o i n t prouver , nous at tendrons vos preuves. 

On me d i t : E h bien, A u r i o l est un faux 
électeur, i l faut le rayer de la liste, et cela 
ne change r ien. La ma jo r i t é é ta i t de 244; 
quand on supp r imera i t une v o i x du chiffre 
de celles obtenues p a r M. Decazes, comme ce 
chiffre est impa i r , et qu ' i l s 'agi t de statuer 
sur 487 votants , la ma jo r i t é devra toujours 
être la même. V o u s devez avo i r un chiffre 
au-dessus de 244 suffrages ; vous n 'en avez 
que 244, et pas au d e l à ; si nous rayons le 
sieur A u r i o l , il n ' y a pas élect ion. 

Si l 'on vous ôte Puel , il ne vous en res­
tera que 2 4 3 ; et si nous a jou tons qu'Arnal 
n ' a voté que sur la concess ion que vous lui 
avez faite de ce ba lcon, nous ar r ivons à 242. 

I c i les fai ts par len t p lus haut que toutes 
les dénégat ions . C o m m e n t ! la demande est 
fai te le 14 février , on lui ava i t refusé le 
22 février , et o n lui accorde le 2 mars! Et 
vo i là p o u r q u o i j ' a i voulu établ ir qu 'on était 
revenu sur une déc is ion antérieurement 
prise, et q u ' o n ava i t accordé la demande 
du sieur A r n a l p o u r avo i r son suffrage : ce 
sont là des actes que je devais signaler, et 
sur lesquels toutes les dénégat ions ne peu­
vent avo i r d ' influence. (Très bien! très 
bien!) 

M . le vicomte Decazes . Messieurs, l'at­
taque a été vive, j e tâcherai que la défense 
soit calme. On n 'a fa i t g râce à mon élection 
sous aucun r appor t , pas même au fait pour 
l ' opéra t ion matér ie l le , q u o i q u ' o n ait dit 
qu ' i l n 'y avai t p o i n t de difficulté à cet 
égard . 

E t d ' a b o r d le nombre des votants était de 
487 ; le nombre des suffrages exprimés, seu­
lement de 485. 

E n effet, il y a eu un bi l le t blanc et un 
bil let po r t an t la Providence. Tous deux doi­
vent être d é d u i t s ; la P rov idence sans doute 
n'est pas un suffrage expr imé , la Provi­
dence n ' a pas besoin de notre appel pour in­
tervenir dans nos affaires. (Mouvement.) 

Sur 485 votes expr imés , la major i té est de 
243. E h b i e n ! le bureau du col lège électoral 
séant à A l b i m ' a accordé 244 suffrages. De 
ces 244 suffrages, un a été disputé , non pas 
au moment même où le bureau me l'a ac­
cordé , mais après q u ' o n a eu vu qu'un suf­
frage de p lus ou de moins ava i t de l'impor­
tance. Ce billet , p o r t a n t de Qag, a été le 159e 

p o u r moi ; le bureau ne l 'a pas laissé passer 
sans le fa i re conna î t r e à l 'assemblée électo­
rale, il a ind iqué expressément de quelles 
lettres ce bi l let se c o m p o s a i t ; il en a déli­
béré comme il le devai t , et c 'est à l'unani­
mité qu ' i l a déc idé que la bonne foi ne per­
mettai t pas de me refuser ce suffrage. Cette 
bonne fo i , je l ' i nvoque , j ' y ai droi t , et je n'y 
compte pas moins de la p a r t de mes adver­
sai res ; p o u r q u o i seraient-ils moins justes ou 
moins l o y a u x que ceux d ' A l b i ? 

De plus , un bul let in a été déclaré illisible 
à la s imple m a j o r i t é ; peu impor te que je 
dise ici que c'est p a r suite d 'un malentendu; 
ce bullet in présenté à vot re 9 e bureau (il 
avai t été j o i n t au procès-verbal p a r suite 
d 'une décis ion pr i se à l ' ins tant même), de 
bullet in présenté à vot re bureau, n 'y a été 
l 'ob je t d ' aucune d i f f icu l té ; il a été admis 
presque à l 'unanimi té . C'est ainsi 244 suf­
frages que le bureau d ' A l b i m ' a accordés, 
et 245 que le bureau de la Chambre m'a at-
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minis t re . Lu i , c o m m e m o i , nous avons f a i t 
ce que nous dev ions fa i re . 

Je déc la re que j e p u i s p r o u v e r à la C h a m ­
bre que l ' a ccusa t ion con t r e M . Pue l est dé­
nuée de fondemen t . L a C h a m b r e veut-elle 
m ' e n t e n d r e ? ( N o n ! non! Oui! oui!) 

A r r i v o n s d o n c au dé ta i l des fai ts . 
M . Pue l est accusé : 1° d ' a v o i r f a i t sor­

t i r à son profi t , de la caisse c o m m u n a l e , 
6 f rancs , p u i s 9 f rancs , p u i s 50 f r a n c s ; en 
tou t 65 f rancs . 

A gauche : I l y a d 'au t res fa i ts ! 

M . J o l y . Lisez l ' a r rê té! 

M . le v icomte D e c a z e s . Je ne l'ai pas , je 
n ' a i que la p ro tes t a t ion . 

(M. Joly remet à M. Decazes l'arrêté.) 

M . le vicomte D e c a z e s , lisant l'arrêté : 
« C o n s i d é r a n t q u ' i l résulte des p ièces ci-des­
sus visées que le 25 mars 1837, M . le m a i r e 
de V i l l e f r anche dé l iv ra , au n o m du s ieur 
Pue l , son fils, un m a n d a t de 15 f rancs p o u r 
so lde de l ' ent re t ien de la m a i s o n c o m m u n e ; 
que sur ce m a n d a t de 15 f rancs , l ibel lé 
a ins i : C h a n g e m e n t de mob i l i e r , 6 f r a n c s ; 
p o u r acha t de bo i s p o u r é tayer la ma i son 
c o m m u n e , 6 f r a n c s ; p o u r les ouvr ie r s qu i 
l ' o n t effectué, 3 f r a n c s ; to ta l , 15 f rancs . . . » 
(Bruit. Interruption.) 

V o l o n t i e r s j e ne serais pa s m o n t é à cet te 
t r ibune . M a i s p u i s q u e j ' y suis, j ' u s e de m o n 
d r o i t en me d é f e n d a n t et en d é f e n d a n t mes 
amis . 

Ces 65 f rancs qu i n ' o n t pa s été e m p l o y é s 
se r appo r t en t , sans e x c e p t i o n , à des dépen­
ses q u ' i l é ta i t imposs ib le de fa i re ou de ne 
pas fa i re , sans que cela fû t su de tou t le 
m o n d e . 

A i n s i 9 f rancs é ta ient dest inés à é tayer la 
m a i s o n c o m m u n e . E h b ien ! o n ne p e u t pas 
é tayer une m a i s o n sans q u ' o n le sache. U n e 
r é p a r a t i o n sa i l lante à l ' ho r loge n ' é t a i t pa s 
chose q u ' o n p û t fa i re sans q u ' o n le v î t , q u ' o n 
p û t ne pas fa i re sans q u ' o n le sût. 

M a i s ce qu i est no to i re , ce qu i n 'est pa s 
contes table , c 'est que le mai re , en présence 
du conse i l m u n i c i p a l , a y a n t ag i c o m m e les 
neu f d ix i èmes des ma i re s au ra i en t ag i en 
pa re i l l e c i r cons tance , a m o n t r é que les f o n d s 
qu i n ' a v a i e n t pa s été e m p l o y é s ava ien t été 
déposés p a r le greffier sur la table des dé l i ­
bé ra t i ons et en a d e m a n d é l a repr i se après 
a v o i r e x p l i q u é les c i rcons tances . Et n o n seu­
lement la p reuve de ce f a i t résulte des 
compte s de ges t ion , ma i s d 'une d é l i b é r a t i o n 
du conse i l m u n i c i p a l , ma i s d ' une a t tes ta t ion 
fo rmel le de neu f conse i l le rs m u n i c i p a u x , 
l ' a d j o i n t c o m p r i s . Vou lez -vous d a v a n t a g e ? 
Le conse i l m u n i c i p a l s 'é tant réuni récem­
men t après la r é in t ég ra t i on de M . Pue l , au 
n o m b r e de 10 membres sur 12, s 'est f é l i c i t é 
d ' a v o i r encore p o u r ma i r e M . Pue l , de le v o i r 
revenu à sa tête et de ce qu 'enf in jus t i ce lu i 
é ta i t rendue . (Bruit.) C o m m e n t ! vous ne 
comptez d o n c p o u r r ien la d é l i b é r a t i o n de 
la p resque to ta l i t é du conse i l m u n i c i p a l ! 
Q u o i ! vous ne voulez pas c r o i r e les élus de 
l a p o p u l a t i o n ? q u o i ! lo r sque vous accue i l l ez 
la p ro t e s t a t i on de personnes que vous ne 
connaissez pas , vous refusez d ' a c c u e i l l i r l 'at­
tes ta t ion des mag i s t r a t s p r o d u i t de l 'é lec-

11 

t r ibués . Si d o n c il ne fau t que 243 v o i x p o u r 
ob ten i r la m a j o r i t é , j e p u i s encore a b a n d o n ­
ner 2 voix p o u r fa i re reste de r a i son à l ' a t ­
t a q u e ; cette m a j o r i t é n 'es t pa s cons idé ra ­
ble, s o i t ; ma i s telle quel le , j e m ' en t iens p o u r 
p r o f o n d é m e n t h o n o r é . 

La ques t ion du maté r ie l de l ' é l ec t ion épu i ­
sée, j ' a b o r d e cel le de m o r a l i t é . Je vous ai dé­
mont ré que m o n é lec t ion é ta i t r é g u l i è r e ; j e 
ne tiens pas m o i n s à vous p r o u v e r qu ' e l l e est 
morale . Q u ' i l me so i t p e r m i s de m ' é t o n n e r 
d'être appe lé sur ce t e r ra in . Certes , ce n 'est 
pas moi qu i ai in té rê t à le déserter . 

Le p r e m i e r fa i t , c 'es t ce lu i r e l a t i f à 
M. Pue l , et ce fa i t est très g rave , d i t -on . 
Oui , Mess i eu r s ; ma i s ce qu i ne l 'est pas 
moins , c 'est que le f a i t i n c r i m i n é admin i s ­
t ra t ivement a r r ive j u s q u ' à vous p a r l ' in ter­
méd ia i r e de cette p ro t e s t a t i on . Ce n 'es t p a s 
une bonne ac t ion , j e ne c r a i n s pas de le d i re 
très haut, de fa i re a r r i ve r dans une discus­
s ion électorale des ques t ions qu i y son t aussi 
étrangères, d 'en p r e n d r e o c c a s i o n p o u r in­
j u r i e r et v i l i pende r , c 'es t le mo t , un c i t o y e n , 
un admin i s t ra teur es t imable , q u i a eu le 
malheur d 'ê t re m é c o n n u p a r le p ré fe t de ce 
dépar tement , m a i s à qu i jus t i ce a été ren­
due p a r l ' au to r i t é supé r i eu re . I l y avai t , il 
y a chose j u g é e ; le min i s t re , j u g e a n t dans 
la l imi te de son d ro i t , a déc idé q u ' i l n ' y 
ava i t à r ep roche r que de s imples i r r égu la ­
r i tés p o u r lesquelles c ' é t a i t une p u n i t i o n 
p lu s que suff isamment sévère que cel le d 'ê t re 
resté p e n d a n t p lu s de s ix mo i s sous le c o u p 
de cette accusa t ion . 

Je le répète , ce n 'es t pa s une bonne ac t ion 
de présen te r au p u b l i c cet homme c o m m e un 
ma lhonnê t e h o m m e , c o m m e un concuss ion­
na i re . Le p r é f e t d o n t o n a t an t à cœur de 
fa i re v a l o i r la déc i s ion , le p ré fe t s'est 
t r o m p é ; il a ag i avec t r o p de p r o m p t i t u d e , 
p o u r me serv i r de l ' exp re s s ion de son suc­
cesseur, en é c r i v a n t que M . P u e l s 'é tai t 
rendu c o u p a b l e de concuss ion . Le d r o i t d ' in ­
ju r e n 'es t p a s d o n n é a u x supé r i eu r s : que le 
préfe t su spend î t M . P u e l de ses fonc t i ons , 
c 'é ta i t son d r o i t ; m a i s a p p l i q u e r une tel le 
qua l i f ica t ion à u n f a i t q u i n ' e m p r u n t a i t 
nu l lement a u x c i r cons tances une g r a v i t é qu i 
p e r m î t de suspecter la p r o b i t é de M . Pue l , 
c 'est ce q u i n ' é t a i t n i jus te n i convenab le . 
S' i l ava i t rée l lement c ru à la concuss ion , le 
préfe t a v a i t à met t re M . P u e l en j u g e m e n t ; 
et il eût m a n q u é à son d e v o i r en ne le fa i ­
sant pas . 

I l se p o u r r a i t b i en q u ' i l y eû t que lque 
chose d ' é l ec to ra l dans cet te affaire : ce la s'est 
b e a u c o u p d i t ; m a i s dans u n t o u t aut re sens, 
et p o u r l ' é l ec t ion de 1837, n o n p o u r cel le de 
1838. L 'enquête t an t souhai tée , l o i n de la 
c r a ind re , j e d e m a n d e r a i s qu ' e l l e p o r t â t sur 
d e u x années. E n 1837, j ' a i été repoussé p a r 
tous les moyens . (C'est vrai.) 

M . P u e l a été p lu s que so l l i c i t é ; r i en n'a 
été n é g l i g é p o u r dé t e rmine r son suffrage. A 
son fils, membre du consei l généra l , o n a in­
t e rd i t la p ré fec tu re . E n t é m o i g n a g e de mé­
con ten tement , i l n 'a p lu s été a p p e l é au con ­
seil de rév i s ion . (Bruit.) 

Mess ieurs , il y a t ro i s accusés i c i : l ' un 
d ' e u x ne d e v r a i t pa s être en cause ; c a r vous 
n 'avez p a s le d r o i t de le j u g e r . Dès lo rs i l 
ne d e v r a i t p a s être en ques t ion d e v a n t vous . 
(Dénégation à gauche.) I l y a m o i , il y a le 

2e S É R I E . T . C X X I V . 
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t ion communale ? Mai s vous êtes hors de vos 
p ropres voies. 

On objecte qu ' i l y a d 'autres faits incr i ­
minés, et en g rand nombre . Oui , Messieurs, 
après avo i r renversé sur le mai re une mon­
tagne, on s'est amusé à lu i jeter des pierres. 
Tous ces autres faits sont ou insignifiants ou 
honorables p o u r le maire . . . (Réclamations à 
gauche.) Oui , honorables . 

Ains i , une misérable vente de feuilles de 
mûriers . Le maire , dit-on, l 'a fai te i r régu­
lièrement. Eh b i en ! j u squ ' i c i cette vente 
étai t faite pa r le maire seul, et p o u r la pre­
mière fois le maire y a appelé le conseil mu­
nic ipa l . On d i t que les fonds n 'en sont pas 
entrés dans la caisse, mais ils ne pouva ien t 
y entrer, car le préfet le défendai t en ne ré­
gular i sant pas la vente. 

Voix au centre : Assez! Expl iquez-vous sur 
l 'é lect ion. 

M . le vicomte Decazes. L 'expl ica t ion est 
s imple. J 'a i obtenu 245 suffrages; il ne m'en 
faut que 243. Ces 245 suffrages, je les ai obte­
nus honorablement , et sans r ien faire d ' in­
d igne ni de vous ni de moi . On par le de ma­
nœuvres, c'est bien p lu tô t moi qu i pour ra i s 
en flétrir. Je le demande, est-ce ou non une 
manœuvre d ' avo i r fa i t impr imer cet arrêté 
infamant auquel on ne pouva i t pas répon­
dre, de l ' avoir fa i t impr imer dans un jou r ­
nal au moment de l 'é lect ion, d ' avo i r fa i t im­
pr imer que tous ceux qui votera ient p o u r 
M. Decazes seraient des Puel ? Cette miséra­
ble manœuvre, je vous la dénonce. 

Voix au centre : Très b ien! Assez! assez! 

M. le vicomte Decazes. Non , ce n'est pas 
assez! et puisque je suis monté à cette tri­
bune, pu isqu 'on a voulu que les faits fussent 
expliqués, je les expl iquera i , aux dépens de 
qui il appar t iendra . Aur io l est-il un f aux 
électeur ? J 'aurais le d ro i t de dire que je n 'en 
sais r i en ; je connais Aur io l depuis for t peu 
de temps. 

Une voix : Et moi aussi! 

M. le vicomte Decazes. J'ai été témoin 
d 'une interpel lat ion qui lui a été faite au 
collège électoral. Je vais dire l ' o r ig ine de 
cette interpel lat ion. Une personne qui vou­
lait voter contre moi , car vous savez que ces 
choses ne s ' ignorent pas, s'est présentée. Un 
de mes amis a objecté qu ' i l n 'y avai t pas 
identi té ; l ' identi té est une chose que tout le 
monde est appelé à examiner . Ce n'est pas 
refaire la liste électorale, c'est la protéger . 

Cette personne n'en a tenu compte , elle a 
pr is le billet des mains du président , elle 
s'est assise et a commencé à écrire. Le prési­
dent, finissant par comprendre l 'obje t de la 
réclamation, a p rovoqué des exp l i ca t ions 
desquelles il est résulté que cette personne se 
présentait p o u r son père. Ah ! vous êtes si 
difficiles, di t-on alors, demain nous vous 
chercherons de faux électeurs. M. A u r i o l n'est 
qu 'une récr iminat ion ; la preuve, di t -on, que 
M. Aur io l n'est pas électeur, c 'est qu ' i l ré­
sulte d 'un certificat du percepteur, visé pa r 
le maire, que M. Aur io l a reçu de son père, 
en mariage, le quar t d 'une p ropr i é t é impo­
sée à 272 francs, et qu 'a ins i ce n'est que le 
quar t qu ' i l faut at tr ibuer à M. Aur io l . 

Je répondra i que M. Aur io l père a d 'au­

tres propr ié tés , no tamment à A l b i , mais peu 
impor tera i t . M. A u r i o l pè re a donné à son 
fils le quar t d 'une p r o p r i é t é ; cela n 'empê­
cherai t pas qu ' en se c o n f o r m a n t aux usages 
du pays , que l 'honorable M . J o l y connaî t 
comme moi , M. A u r i o l père eût donné à son 
fils a îné la p rop r i é t é te r r i tor ia le qu ' i l s ex­
p lo i t a i en t ensemble. 

L a p reuve de la bonne f o i , c 'est que depuis 
1836, époque o ù il n ' é ta i t pas quest ion de 
mon élect ion, époque spéciale de rectification 
des matr ices à l 'occas ion du cadastre, le père 
et le fils d 'un commun accord on t fa i t passer 
les biens Cambon sur la tête du fils. 

Depu i s 1836, il est sur la matr ice , il est par 
suite sur les rôles, il es t p a r suite sur la liste 
électorale. 

On d i t qu ' i l a surpr i s la r e l ig ion du maire; 
il s'est fa i t déléguer le t rava i l de la confec­
t ion des listes en 1837 en 1838. Q u i vous a 
d i t cela ? de quo i vous autorisez-vous pour 
l 'affirmer ? Je déclare que cela n'est pas, et 
savez-vous p o u r q u o i ? Ce n'est pas que j ' en 
sache personnel lement r ien, mais je l 'ai de­
mandé à M. A u r i o l , car je do is témoigner es­
t ime à ceux qui m 'en mont ren t ; je lui ai dit : 
M. A u r i o l , êtes-vous en règle ? — I l m'a ré­
p o n d u : M o n père m ' a donné l 'entière pro­
pr ié té de Cambon, et s'est réservé celle 
d ' A l b i . On a d i t : C'est p lu s que le quart ; 
q u ' i m p o r t e ? M. A u r i o l est mar ié depuis 
v ing t ou v ingt -c inq ans ; il pa i e r a ses frè­
res ou ses sœurs avec la do t de sa femme ou 
autrement : cela ne nous regarde pas que je 
sache. 

On vous demande une enquête précisément 
p o u r M. A u r i o l ; mais vous révisez donc les 
listes électorales ? 

Une voix : Ou i ! 

M . le vicomte Decazes . E h b ien! je dis, 
moi , que vous ne le pouvez pas ; e t je dis de 
plus q u ' o n a fa i t une mauvaise chose au col­
lège d ' A l b i quand on a vou lu en quelque 
sorte les réviser p a r voie d ' a p p e l à la cons­
cience, quand on a d i t à M . A u r i o l , électeur 
por té sur la liste, et d o n t l ' ident i té n'était 
pas contestée : « Pouvez-vous voter en cons­
cience ? » (Bruit.) 

Comment , Messieurs, on p o u r r a i t exiger 
d 'un électeur un autre serment que celui qui 
est prescr i t p a r la lo i ! Le serment d 'agir en 
loyal électeur, d 'ê t re fidèle au ro i et aux 
lois de son pays ! T o u t autre est i l légal . Lors­
qu 'on vient demander à un électeur un ser­
ment p o u r conna î t re s ' i l a bien le droi t de 
voter, on commet une i r régula r i t é grave et 
d 'où peuvent naî tre les p lus graves abus. 

Quant à moi , la pa ro le de M . Aur io l me 
suffit, j e le répète, j e r éponds à l 'estime par 
l 'estime. Permis à mes adversaires de faire 
autrement ; m a i s ce qu ' i l déclare, je dois le 
reconnaî t re p o u r la véri té . Je pourra is me 
passer de la v o i x de M . A u r i o l ; je n 'y re­
nonce pas : j e la veux, pa rce que cette voix 
m ' appa r t i en t légi t imement . 

Main tenant , Messieurs. (Aux voix ! aux 
voix !) 

Je vous demande p a r d o n , Messieurs ; il 
faut me subir , pu i sque vous m'avez amené 
ici . (Continuez ! continuez !) 

Encore un mot sur M . A u r i o l . 
I l s'est, di t -on, emparé de 270 ou 272 fr. 
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de contributions payés par son père. Pour­
quoi donc le père ne restait-il pas électeur ? 
Si Auriol fils votait pour moi, Auriol père, 
probablement, n'aurait pas voté contre moi? 
(Exclamations à gauche.) 

Il y a deux sortes de certificats pour Au­
riol : il y en a un du maire, présenté par 
nos adversaires ; il y en a un autre présenté 

par M. le rapporteur. Moi, je les invoque tous 
les deux, tous les deux me servent. Il est vrai, 

d'après le certificat du directeur des contri­
butions, que M. Auriol fils est seul porté sur 
la matrice du canton, et que par suite il paie 
272 francs de contributions ; il est vrai que, 
par contrat de mariage, le père avait donné à 
son fils, le quart de tous ses biens. Mais que 
conclure, je vous prie, de ce dernier fait ? 
Est-ce que par hasard M. Auriol a été ap­
pelé à prouver devant le maire quels étaient 
ses arrangements de famille ? est-ce qu'il en 
avait besoin ? est-ce que le revenu à la ma­
trice du rôle n'est pas depuis trois ans à son 
propre nom? Le certificat du maire est une 
preuve négative ; or, une preuve négative ne 
décide rien, vous le savez aussi bien que moi. 

En voilà assez pour Auriol; passons à Ar­
nal. 

On ne vous a pas dit assez en quoi se fonde 
l'argumentation à l'égard d'Arnal. Le prin­
cipe en est très simple. Les gens qui atta­
quent ont toujours raison, les gens qui se dé­
fendent ont toujours tort. Les gens qui atta­
quent sont toujours moraux, les gens qui se 
défendent sont toujours de mauvaise foi. 
Dans ce système, il faut en convenir, le rôle 
de défendeur est donc assez difficile. Dans 
cette situation j 'a i besoin d'armes. Je m'em­
pare pour me défendre des lois de mon pays, 
et vous dis : Vous êtes obligés d'admettre 
jusqu'à inscription de faux le certificat d'un 
fonctionnaire public. J'use en cela du droit 
qui m'appartient. 

Le certificat que vous a lu l'honorable rap­
porteur a été donné par un homme d'une 
moralité non suspecte assurément ; c'est le 
premier adjoint du chef-lieu, un avocat dis­
tingué du barreau d'Albi. J'en appelle à M. 
Charamaule ; qu'il nous dise si M . Vidal est 
capable de commettre un faux, de trahir la 
vérité. Les auteurs de la protestation n'ont 
pas même bien su de quoi il s'agissait. Le 
certificat de l'adjoint au maire vous l'a dit 
formellement ; il n'était pas question seule­
ment d'un balcon, mais d'un alignement et 
de reconstruction. 

Remarquez-le, la protestation ne fait men­
tion que d'un avancement de 65 centimètres, 
tandis que l'autorisation accorde 1 mètre. On 
dit que cette autorisation inscrite au 15 fé­
vrier a été accordée après l'élection ; Mes­
sieurs, peu importerait l'époque de la de­
mande, le 14 février on s'occupait des élec­
tions. Accordée avant l'élection, on eût dit 
qu'elle était donnée à condition du vote, après 
qu'elle en était le paiement. Il y avait tou­
jours matière à blâme d'après la manière de 
procéder de mes adversaires. Au surplus, 
pour en finir, je m'en tiens au certificat, et 
je maintiens que le certificat d'un des hom­
mes les plus honorables d'Albi, avocat, mem­
bre du conseil d'arrondissement, vous devez 
le croire légal... 

De toutes parts : Assez, assez ! A u x voix ! 

M . l e P r é s i d e n t . Le rapporteur du 9e bu­
reau a proposé à la Chambre de déclarer va­
lide l'élection de M. le vicomte Decazes. Un 
membre a pris la parole sur cette proposi­
tion... (Interruption.) 

M . J o l y , de sa place. L'ajournement que 
j 'a i demandé à la priorité. 

M . le Président. La proposition d'ajour­
nement est-elle appuyée ? 

A gauche : Oui ! oui ! 
(La Chambre, consultée, rejette l'ajourne­

ment et valide l'élection.) 
( M . le vicomte Decazes prête serment.) 

CREUSE 

(Annulation de l'élection 

de M. Emile de Girardin) (1) . 

M . le Prés ident . La parole est à M . Ami­
lhau, rapporteur de l'élection de M. Emile 
de Girardin. (Mouvement de curiosité.) 

M . Amilhau, rapporteur du 2e bureau. 
Messieurs, les opérations du 3 e collège élec­
toral de la Creuse ont-elles été régulières dans 
les séances des 2 et 3 mars dernier ? Le can­
didat qui a été proclamé réunit-il les condi­
tions d'âge, de cens et de nationalité? Telles 
sont les questions qui ont été examinées pen­
dant plusieurs séances par votre 2 e bureau, 
et pour lesquelles il m'a chargé, à l'unani­
mité, de vous faire un rapport, quoique les 
opinions qui ont été émises dans son sein 
aient été différentes. C'est un motif de plus 
pour moi d'être tout à fait impartial en pré­
sentant à la Chambre les opinions qui se sont 
produites pour et contre les conclusions du 
rapport. Je prie la Chambre de vouloir bien 
m'honorer de son attention, je déclare que je 
serai aussi précis qu'il me sera possible de 
l'être. 

Le 3 e collège électoral de la Creuse, comme 
tous les collèges de France, a été convoqué 
pour le 2 mars. Au jour fixé pour l'ouver­
ture du collège, les magistrats du tribunal de 
première instance ont cru devoir s'abstenir 
ou refuser de présider le collège. Un juge sup­
pléant est appelé à défaut des magistrats ti­
tulaires, et la présidence du collège lui et 
déférée. 

Maintenant je lis le procès-verbal : 
« La séance est ouverte à neuf heures moins 

dix minutes. 
« En avant du bureau où siègent les prési­

dent, scrutateurs et secrétaire, est placée une 
table entièrement séparée du bureau, afin que 
les électeurs y puissent écrire leurs votes sans 
être vus. 

« Le bureau est disposé de telle sorte que 
les électeurs peuvent circuler à l'entour pen­
dant le dépouillement du scrutin... 

« M . le président provisoire du collège 
donne lecture de l'ordonnance de convocation 
et du chapitre I V de la loi du 19 avril 1831 ; 

(1) M. de Girardin a été remplacé par M. Duléry de 
Peyramont. 
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puis il appelle les électeurs les plus âgés 
sur la liste dressée à cet effet. Aucun d'eux 
n'ayant répondu à cet appel, M. le président 
fait alors celui des plus jeunes électeurs : 
M Boutmy (Laurent-Joseph), repondant le 
premier à l'appel de son nom, prend place au 
bureau comme scrutateur; M. Engard (Jean-
Baptiste), répondant le second, prend égale­
ment place. 

« L'appel des deux listes d'âge étant ter­
miné, et deux électeurs seulement se trouvant 
alors présents, M. Jaucourt (Jean-Baptiste) 
et M. Vilatte (Jacques-François), M. Jau­
court et M. Vilatte sont appelés en consé­
quence à prendre place au bureau comme 
scrutateurs. 

« Le président et les quatre scrutateurs pro­
visoires nomment alors et aussitôt, M. de 
Girardin (Emile) pour remplir les fonctions 
de secrétaire. Il prend place au bureau, et 
sur l'invitation de M. le président, il fait 
l'appel des électeurs. » 

Ceci, Messieurs, n'est l'objet d'aucune dif­
ficulté. Je passe à la fin du procès-verbal, 
dont je ne lis que les parties propres à éclai­
rer quelques-unes des questions qui se sont 
présentées. 

« Trois membres au moins du bureau ont 
été constamment présents. 

» Un électeur demande au président de quel 
droit il préside : le président lui explique 
que c'est en vertu de l'article 42 de la loi du 
19 avril 1831, et en conséquence des lettres 
ci-annexées..., etc. 

« A trois heures dix minutes, M. le pré­
sident invite de nouveau M M . les électeurs 
présents à voter avant la fermeture du scru­
tin. Le scrutin est fermé; on procède au dé­
pouillement du scrutin pour la nomination 
du président. » 

A cet égard, il suffit que la Chambre re­
tienne une seule chose : c'est qu'il est dit, 
au commencement du procès-verbal, que la 
séance a été ouverte à neuf heures moins dix 
minutes; et qu'il est dit ici qu'à trois heu­
res dix minutes, le président invite de nou­
veau M M . les électeurs présents à voter, et 
que le scrutin est fermé. 

Je continue : 
« Le président provisoire ouvre la boîte 

du scrutin, et compte le nombre des bulle­
tins qui s'élève à 34, et se trouve conforme 
aux feuilles d'inscription. 

« Un bulletin, portant les noms des qua­
tre scrutateurs ayant été mis par erreur dans 
la boîte destinée à recevoir les bulletins pour 
l'élection du président définitif, le bureau, 
après en avoir délibéré, décide qu'il sera pro­
cédé au dépouillement du scrutin pour l'é­
lection des quatre scrutateurs définitifs avant 
de proclamer le résultat du premier scrutin. 

« En conséquence, il est procédé au dé­
pouillement du scrutin pour l'élection des 
scrutateurs définitifs. 

« Le bureau, après en avoir délibéré, dé­
cide qu'un bulletin pour l'élection de quatre 
scrutateurs, portant les noms de deux per­
sonnes étrangères au collège ; et, à la suite 
de deux autres noms de scrutateurs, des ex­
pressions outrageantes, déclare ce bulletin 
nul par ce double motif : qu'il contient les 
noms de deux personnes qui ne font pas par­
tie du collège, et qu'un bulletin injurieux 

ne saurait constituer moralement un vote se 
rieux et profiter au candidat qu'il insulte. 

« Le dépouillement du scrutin pour la no­
mination du président définitif donne le ré­
sultat suivant : 

M M . Berger (Jean-Bapt.-Joseph). 26 votes. 
Boutmy 2 
Girardin (Emile) 1 
Lamotte de Girardin 1 
Boutaud-Lacombe, juge de 
paix 1 
Billet déclaré nul pour cause 

de désignation insuffi­
sante 2 

Total des suffrages exprimés, 
y compris le bulletin an­
nulé pour cause d'injure. 34 

« M. Berger (Jean-Baptiste-Joseph), deu­
xième juge suppléant, ancien maire de la 
ville de Bourganeuf, membre du conseil d'ar­
rondissement, ayant réuni la majorité des 
suffrages, est proclamé président du bureau 
définitif. 

« Le dépouillement du scrutin pour la no­
mination des quatre scrutateurs définitifs 
donne le résultat suivant : 

« M. Parelon-Sauzet (Gédéon-François), 
maire de la ville de Bénévent, membre du 
conseil général, 32 votes. 

« M. Filhouland (Joseph-Paul-Grégoire), 
membre du conseil d'arrondissement, 29. 

« M. Coutisson (François-Sylvain), juge de 
paix du canton de Pontarion, 29. 

« M. Jagot-Lacoussière (François), maire 
de Royères, 27. 

« M. Rouchon-Mazerat, suppléant du juge 
de paix, 1. 

« M. Paslin, 1. 
« M. Tandeau de Marsac, 1. 
« M. Berger (Antoine), 1. 
« M. Lachaume, 1. 
« M. Tugard, 1. 
« M. Faure de Royères, 1. 
« Billets déclarés nuls, savoir : trois parce 

qu'ils ne portaient que cette désignation dé­
clarée insuffisante : « Les mêmes », et le qua­
trième annulé pour cause d'injure, ainsi qu'il 
a été dit plus haut. 

« Total du nombre des suffrages exprimés, 
34, nombre reconnu parfaitement d'accord 
avec les feuilles d'inscription. 

« Après le dépouillement les bulletins sont 
livrés à la flamme. 

« Tandis qu'ils brûlent encore, un élec­
teur prend la parole, et demande au prési­
dent s'il compte faire annexer au procès-
verbal le bulletin que, d'accord avec le bu­
reau, il a déclaré nul par le double motif ci-
dessus expliqué. M. le président lui répond 
que la décision du bureau n'ayant donné lieu, 
lorsqu'elle a été prononcée, à aucune récla­
mation, ce bulletin a été joint aux autres 
pour être également brûlé. 

« Cette réclamation n'a pas d'autre suite. » 
Le procès-verbal ne contient plus rien qui 

soit digne de vous être rapporté. 
Voici maintenant le bureau définitif qui 

s'organise ainsi que l'élection : 
« M. le président définitif accompagné des 

membres du bureau provisoire prennent au­
jourd'hui au bureau les places qu'ils y occu­
paient la veille... 
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« Lec tu re leur est donnée p a r le secré ta i re 
du procès-verba l de la séance p r é c é d e n t e ; il 
est a p p r o u v é sans q u ' i l s 'élève aucune récla­
m a t i o n . 

« M . le p ré s iden t adresse des remerc iements 
à M M . les scrutateurs p rov i so i r e s e t appe l l e 
à les r emp lace r M M . les scru ta teurs défini­
t i fs , qu i sont : 

« M M . Pare lon-Sauzet , ma i r e de la v i l l e 
de Bénévent , membre du Consei l géné ra l ; 

« F i l hou l and , membre du conse i l d ' a r r o n ­
dissement ; Cout isson, j uge de p a i x du can­
ton de P o n t a r r i o n ; Jagot -Lacouss iè re , ma i r e 
de Royères . A neuf heures sonnées, M . Pa ­
re lon-Sauzet ne r é p o n d a n t pas à l ' appe l de 
son nom, M M . F i l h o n l a u d , Cou t i s son e t Ja­
got -Lacouss ière p r ennen t p lace au bureau , 
sur l ' i nv i t a t i on qui leur en est fai te p a r M. 
le p rés iden t . 

« M . le p r é s i d e n t f a i t a lors observer à l 'as­
semblée que, en l 'absence de M . Pa re lon -
Sauzet , i l d o i t e t va appe le r les électeurs qui , 
la vei l le , o n t eu le p lu s de v o i x p o u r être 
nommés scrutateurs . 

« M M . Rouc hon -Ma z e ra t , supp l éan t du 
j u g e de p a i x , Pas l in , T a n d e a u de Marsac , 
B e r g e r ( A n t o i n e ) , Lachaume , T u g a r d , Fau re 
de Royères , n ' a y a n t tous eu chacun qu ' une 
v o i x , e t M . T a n d e a u de M a r s a c é tant p ré ­
sent, M . le p r é s i d e n t l ' appe l l e à r emplace r 
M . Pa re lon -Sauze t . 

« M . T a n d e a u de M a r s a c , m a i r e de M a r ­
sac ( c a n t o n de Bé né ve n t ) , membre du consei l 
d ' a r rond i ssement , anc ien officier supér ieur 
de la g a r d e impér i a l e , et membre de la L é g i o n 
d 'honneur , p r e n d conséquemment p l ace au 
bureau. » 

C'est là, Messieurs , que se t rouve sur la 
c o p i e du procès-verba l un renvoi qu i p o r t e : 
« Le bureau définitif , é tan t a ins i cons t i tué 
régul iè rement , confirme dans ses f onc t i ons de 
secrétaire, M . E m i l e de G i r a r d i n , qu i , sur 
l ' i nv i t a t i on de M . le p rés iden t , p r e n d a lors 
p lace au bureau . » 

Ce r envo i n 'est a p p r o u v é que p a r un pa ­
raphe q u i est ce lu i du secréta i re , M . E m i l e 
de G i r a r d i n . 

P l u s bas, o n v o i t que le secréta i re a ins i ins­
tal lé f a i t l ' a p p e l et le r éappe l . On v o i t en­
su i te que le sc ru t in est fe rmé à t ro i s heures 
v i n g t minutes , après être resté ouve r t pen­
dan t p lu s de s ix heures. On v o i t enfin que le 
résul tat du sc ru t in d o n n e sur 106 vo tan ts 85 
suffrages à M . E m i l e de G i r a r d i n ; 4 suffrages 
à M . G i r a r d i n , sans aut re d é s i g n a t i o n ; à M . 
Guizo t , 1 suffrage, à M . V i d o c q , de Sa in t -
M a n d é (Rires et bruit), 12 suffrages ; à M . 
O d i l o n B a r r o t , 1 suffrage ; à M . G o u m y , 1 
suffrage ; à M . de L a m a r t i n e , 1 suffrage ; 
p lus un b i l le t b l anc . 

Une seule r éc l ama t ion a été présentée : un 
électeur a contes té à M . Lacouss iè re l ' in té­
g r a l i t é du cens vou lu . Le bureau , après en 
avo i r dé l ibéré , déc la re que M . Lacouss iè re 
a y a n t été p o r t é sur les listes électorales , il 
n ' y a p a s l ieu de s 'arrêter à la r éc lamat ion , 
d o n t il sera tou te fo is f a i t men t ion au p r o ­
cès-verbal . 

E t pu i s , l ' on t e rmine ainsi : 
« Lec tu re du procès-verba l a y a n t été don ­

née, et aucune p ro t e s t a t i on n ' a y a n t été fai te , 
o n t s igné le p rés iden t , les scruta teurs e t le 
secré ta i re défini t i f . » 

Messieurs , i m m é d i a t e m e n t après que cette 
é lec t ion fu t fai te , une p ro t e s t a t i on s 'éleva. 
Je ne sais si la Chambre désire que j e l ise 
cette p ro t e s t a t i on en en t ie r : j e suis p r ê t à 
le fa i re ; mais j e déclare , e t les membres du 
bureau qui l ' o n t lue c o m m e m o i , p o u r r o n t 
vous le d i r e éga lement , que je ne d iss imule­
r a i a u c u n des moyens qu 'e l l e présente , et 
peut-être n ' y aurai t - i l r ien à g a g n e r à la 
lecture. 

De toutes parts : Ana lysez ! analysez ! 

M . A m i l h a u , rapporteur. Messieurs , cette 
p ro t e s t a t i on commence p a r a r t i cu le r un pre­
mier f a i t qu i n 'est pas suscept ible de v ic i e r 
l ' é lec t ion , que les juges du t r ibuna l o n t dé­
c l iné l'honneur de la p rés idence ; or, cette 
p ro t e s t a t i on est s ignée p a r les juges du tr i ­
buna l eux-mêmes qui ava ien t refusé de p ré ­
sider. (Rumeurs diverses.) 

Messieurs , il f au t p r e n d r e en c o n s i d é r a t i o n 
la p o s i t i o n d ' un r a p p o r t e u r qu i est ob l i gé 
de vous fa i re c o n n a î t r e les moyens fut i les 
c o m m e les moyens sér ieux. (C'est clair ! Par­
lez !) Je m 'a r rê t e ra i ensui te dans la d iscus ­
s ion sur les moyens s é r i eux ; vous n ' avez pas 
à c r a i n d r e que j e m 'a r rê te sur les autres. 

Le deux i ème g r i e f est t i ré de ce que le p r o ­
cès-verbal du 2 mars consta te que la séance 
a été ouver te à neuf heures moins d i x m i n u ­
tes ; que le scru t in a été fe rmé à t ro is heures 
d i x minutes . Ma i s , dit-on, dans l ' in terva l le 
il a fa l lu d o n n e r lecture des p ièces en ver tu 
desquelles o n étai t appe l é à la p rés idence , de 
l ' o r d o n n a n c e du ro i qu i c o n v o q u a i t le co l ­
lège é lec tora l , du chap i t r e 4 de la lo i électo­
rale, de la liste des d i x p lu s âgés et des d i x 
p lus jeunes p o u r c o m p o s e r le bureau p r o v i ­
soire , appe le r ensui te le secrétaire p r o v i s o i r e , 
e t après a v o i r c o m p o s é le bureau , o u v r i r le 
sc ru t in ; p a r conséquen t il n 'est pa s é tabl i lit­
té ra lement p a r le procès-verba l que le scru­
t in soi t resté ouve r t p e n d a n t s ix heures ; ca r 
le t emps nécessaire p o u r toutes les o p é r a t i o n s 
p r é l i m i n a i r e s d o n t je v iens de pa r l e r , a p u 
être p lu s cons idé rab le que les v i n g t minutes 
qu i se t rouven t constatées p a r le procès-ver­
bal au delà des s ix heures voulues p a r la l o i . 

Une autre o b j e c t i o n est fa i te : on d i t que 
34 é lecteurs seulement on t déposé leur vote 
dans l ' u rne au scru t in p o u r la p rés idence , e t 
qu ' i l se sera i t t rouvé dans le recensement 35 
bul le t ins . Je r ev iendra i sur ce p o i n t p lu s 
ta rd . 

Enfin, o n a r t icu le un gr ief , e t vous com­
prenez q u ' i l se c o n f o n d avec ce lu i -c i ; o n ar­
t icu le un g r i e f t i ré de ce q u ' o n au ra i t at­
tendu le d é p o u i l l e m e n t du sc ru t in con t enan t 
les noms des scru ta teurs p o u r fa i re le recen­
sement des bul le t ins con t enan t le n o m du p ré ­
s ident , afin de fa i re l ' échange des d e u x b i l ­
lets qu i s 'é ta ient glissés p a r e r reur dans les 
urnes qu i ne leur é ta ient pas destinées : ce lu i 
des scru ta teurs dans l ' u rne du p rés iden t , et 
celui du p ré s iden t dans l ' u rne des scruta­
teurs. 

On se p l a i n t encore de ce que le bu l le t in qu i 
p o r t a i t un n o m d 'é lec teur e t d e u x noms de 
non-électeurs , ma i s avec des in jures , n ' a pa s 
été déc la ré valable . 

O n se p l a i n t aussi de ce que des bu l le t ins 
p o r t a n t : les m ê m e s , au n o m b r e de d e u x o u 
de t ro i s (ce la f a i t ques t i on ) n ' a u r a i e n t pas 



été maintenus p a r le bureau et app l iqués 
aux scrutateurs qui avaient figuré dans le 
bureau proviso i re . 

On se p l a in t enfin de ce que M . de Marsac , 
qui n ' aura i t eu qu 'une vo ix , aura i t été ap­
pelé au dét r iment de certains de ces scruta­
teurs qui , si on compta i t les billets p o r t a n t 
les mêmes ou les billets in ju r i eux , aura ien t 
eu p lus de v o i x que M. de Marsac , c'est-à-
dire deux ou trois vo ix . 

Vo i l à , Messieurs, l 'ensemble de la protes­
t a t i o n ; j e viens d 'en rappeler les moyens , 
pou r les exp l iquer à la C h a m b r e ; j ' i n d i q u e ­
rai p lus tard ceux qui on t soulevé des dé­
bats dans le sein de votre bureau. 

J ' a joute que la protes ta t ion étai t termi­
née lorsque, p a r une add i t ion qui n 'a pas 
été signée p a r tous les s ignataires de la pro­
testation, on a contesté, en marge de la p ro ­
testation, la nat ional i té de M. G i r a rd in . 

Maintenant , la Chambre a donc à s 'occu­
per d 'une double quest ion : de la régular i té 
des procès-verbaux, et de la quest ion de sa­
voi r si le cand ida t qui a été élu rempl i t tou­
tes les condi t ions qui ont été exigées p a r la 
charte électorale. 

Je commence par la première quest ion, 
celle de la régular i té des procès-verbaux. 

Indépendamment des moyens qu i on t été 
présentés dans la protes ta t ion dont je viens 
de parler , il a été encore présenté un autre 
moyen dans le sein de votre bureau ; ce 
moyen a été p r i s de ce que le procès-verbal 
relatif au bureau définitif, n ' au ra i t contenu 
le cho ix du secrétaire définitif que p a r un 
renvoi qui n 'aura i t pas été signé ou para­
phé par tous les membres du bureau défini­
tif. Je commence pa r expl iquer d ' abord 
quelles ont été les op in ions sur cette objec­
t ion. On a dit, mais, je dois l 'ajouter, sans 
y insister, car ce n'est pas le moyen pr inc i ­
pal qui a été p r o d u i t ; on a di t que la dési­
gnat ion du secrétaire était évidemment un 
des actes p r i n c i p a u x du bureau défini t i f ; 
que cette désignat ion n 'ayant pas été cons­
tatée dans les mêmes formes que le procès-
verbal, c 'était comme s'il n 'y avai t pas eu 
nominat ion ; et que cette omission à elle seule 
suffisait pou r vicier l 'élection. 

D ' u n autre côté on a répondu , et votre bu­
reau a adopté cette o p i n i o n , qu ' indépendam­
ment de la désignat ion portée par renvoi , 
les termes du procès-verbal constataient la 
désignat ion de M. G i r a r d i n comme secré­
taire définitif ; que notamment la fin du 
procès-verbal où il est dit : « ont signé, le 

président, les scrutateurs et le secrétaire dé­
f in i t i f » établissait que la formal i té de la dé­

s ignat ion avai t été remplie. 
De plus, pou r lever tout doute, je d i ra i 

que les procès-verbaux ont été faits doubles ; 
les doubles sont restés à la préfecture. Eh 
bien, M. Gi ra rd in offre de les faire venir et 
il affirme qu ' i ls cont iennent dans le corps 
de l 'acte la désignat ion du secrétaire, et ce 
n'est que parce que, fa isant deux copies à 
l ' instant et tout de suite, il s'en est t rouvé 
une où cette mention a été omise, en sorte 
qu 'on l 'a portée en marge. 

Je ne m'arrête pas sur ce p o i n t ; ce n 'est 
pas celui qui a donné lieu à plus de débats 
dans le sein du bureau. Le p o i n t qui l 'a 
préoccupé le plus n'est pas non p lus celui 
qui est relat if au bil let annulé pa r le bu-

reau p r o v i s o i r e ; vous savez qu ' i l y ava i t deux 
bullet ins qu i po r t a i en t les mots : les même». 
On s'est demandé s ' i ls deva ien t être appl i ­
qués aux scrutateurs p rov i so i res : o n a ré­
p o n d u , et il n ' y a pas eu d ' ob j ec t i on sur ce 
p o i n t , que la lo i ava i t e x i g é que l 'électeur 
inscr iv î t le nom du scrutateur qu ' i l voulait 
désigner , que le défau t de dés igna t ion no­
minat ive p o u r r a i t donner lieu à des surpri­
ses et à des erreurs, que ce serai t consacrer 
le p lus é t range abus que d ' adop te r que des 
bul let ins p o r t a n t les mots les mêmes pou­
vaient être c o m p t é s ; que, p a r conséquent, 
c 'é ta i t avec ra ison q u ' o n les ava i t annulés. 

P o u r les deux bullet ins, aussi bien que 
p o u r celui re la t i f à des qual if icat ions inju­
rieuses, cer tains membres de vo t re bureau 
on t pensé qu ' i l au ra i t été convenable que le 
bureau p rov i so i r e du col lège eût j o i n t ces 
bul let ins au procès-verbal de l ' é lec t ion ; ils 
n ' on t cependant pas s ignalé cela comme une 
cause de nul l i té , mais seulement comme une 
i r régular i té . La ma jo r i t é a pensé que les 
bullet ins n ' ayan t été l ' ob je t d ' aucune récla­
mat ion et personne ne s 'étant opposé à leur 
dest ruct ion, il n 'y ava i t eu aucun intérêt à 
les conserver . 

Quan t à l 'erreur commise p a r le dépôt 
dans l 'urne servant à la nomina t i on du pré­
sident, de billets destinés à la nomination 
des scrutateurs et vice verso, j e n 'a i pas be­
soin de discuter ce po in t . On sait qu ' i l n'est 
presque aucun col lège électoral où il ne se 
p rodu ise des erreurs semblables. 

L 'ob j ec t i on qu ' i l y a eu p lus de bulletins 
que de votants, est matér ie l lement détruite 
pa r le procès-verbal . I l est v ra i que, en par­
lant du résultat, on d i t qu ' i l y a eu 3 bulle­
tins por tan t : les mêmes; mais quand on va 
au compte des bullet ins, le procès-verbal 
por te : « Bul le t ins déclarés nuls pou r cause 
de dés igna t ion insuffisante, 2. » Ce qui ex­
p l ique qu ' i l n 'y a eu là qu 'une erreur de ré­
dac t ion , qui a été rectifiée p a r le dépouille­
ment des votes. 

L a quest ion la p lus g rave , celle qui a dû 
at t irer toute l ' a t tent ion de vot re bureau, et 
qu i a été soumise dans son sein à une dis­
cussion a p p r o f o n d i e , est celle de savoir s'il 
résulte du procès-verbal que le scrutin est 
resté ouver t pendan t s ix heures. 

On a d i t : Le scrut in n 'est pas resté ou­
vert pendan t s ix heures ; car si on prend le 
procès-verbal , r ien ne le constate. Si l'on 
veut examiner les opé ra t ions auxquelles on 
s'est l ivré, on vo i t qu 'el les o n t dû réclamer 
beaucoup de temps, et, dès qu ' i l y a incer­
t i tude, dès qu ' i l peu t y avo i r même un sim­
ple doute sur ce po in t , év idemment l'élec­
t ion d o i t être annulée ; car la lo i est affir­
mative : elle veut que le scrut in reste ouvert 
pendan t s ix heures. Or , s ' il est distrai t une 
pa r t i e que lconque de temps de ces six heu­
res, il y a év idemment nul l i té ! 

Les membres de votre bureau qui ont 
adop té une o p i n i o n con t ra i r e se sont fon­
dés sur ce que cette quest ion devai t être ap­
préciée de bonne foi ; sur ce que, en exami­
nant la loi électorale, on v o y a i t bien qu'elle 
d isa i t qu ' i l fa l la i t que le scrut in restât ou­
vert pendan t s ix heures ; mais qu 'on n'y 
t rouva i t pas la p re sc r ip t ion d 'une mention 
sacramentelle et en termes exprès de la du­
rée du temps pendan t lequel il était resté 
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o u v e r t ; q u ' i l suffisait que de Donne fo i il 
résul tâ t et de l ' é p o q u e de l ' ouve r tu re et de 
l ' é p o q u e de la fermeture q u ' i l fû t resté o u ­
ver t p e n d a n t s ix heures p o u r que cet te équ i ­
p o l l e n c e ren t râ t dans les termes de la lo i et 
sa t i s f î t à son vœu. On a fa i t r emarque r que, 
en réal i té , il n ' y ava i t pa s eu beso in dans 
l 'espèce de se l ivrer à de longues fo rmal i t é s ; 
qu ' en effet, dès le début et avan t q u e la 
séance fût ouver te , le p ré s iden t ava i t d o n n é 
lecture des lettres en vertu desquelles il se 
t r o u v a i t appe lé à p rés ider le co l l ège . T o u t 
s'est d o n c borné p o u r lu i à cette o p é r a t i o n 
bien s imple , à l i re l ' o r d o n n a n c e de c o n v o c a ­
t i on du col lège é lectoral , à l i re le chap i ­
t re I V de la l o i é lectorale , à appe l e r les d e u x 
électeurs p lus âgés et les d e u x p lus jeunes 
p o u r scru ta teurs p r o v i s o i r e s . E t c o m m e il 
n ' y ava i t dans l 'assemblée que d e u x électeurs 
présents , l ' o p é r a t i o n n ' a p u être l ongue . 

V o t r e bu reau , Mess ieurs , a d o n c vu que, 
e n fa i t , la l o i ava i t été observée, pu i sque 
t ro i s , qua t re ou c i n q minu tes o n t suffi p o u r 
l ' o p é r a t i o n , et que, en d ro i t , le vœu de la lo i 
a été r emp l i , pu i sque c 'est à neuf heures 
m o i n s d i x minu tes du m a t i n que la séance 
a été ouver te , e t q u ' à t ro i s heures d i x minu ­
tes de relevée o n d e m a n d a i t encore si quel­
q u ' u n n ' a v a i t pa s vo té et s ' il v o u l a i t voter , 
e n d é c l a r a n t que le sc ru t in a l l a i t être fermé. 

Tel les sont , Messieurs , les cons idé ra t ions 
su r lesquelles vo t re 4e bureau s'est f o n d é 
p o u r v o u s p r o p o s e r de déc la re r va l ides les 
o p é r a t i o n s du co l l ège é lec tora l . Ce de rn ie r 
p o i n t lu i a semblé le seul q u i mér i t â t d 'ê t re 
sé r ieusement débat tu e t qu i p û t fa i re l ' ob j e t 
d 'une diff icul té réel le. J ' a i dû expose r à la 
C h a m b r e les m o t i f s q u i o n t dé te rminé la ma­
j o r i t é du bureau , a ins i que l ' o p i n i o n de la 
m i n o r i t é : la C h a m b r e p r o n o n c e r a . 

M a i n t e n a n t , à ces ques t ions s'en j o i n t une 
qu i est, selon m o i , b e a u c o u p p lu s cons idéra ­
b le , ca r les ques t ions j u s q u ' i c i me semblent 
résolues. 

M . G i r a r d i n p a i e le c e n s ; i l a l ' âge vou lu 
p a r la l o i . A- t - i l la n a t i o n a l i t é ? O n la lui 
contes te . On lu i conteste p a r conséquen t le 
p l u s beau des p r iv i l èges , le p lus cher in térê t 
de chacun des membres de cette Chambre , la 
q u a l i t é de F r a n ç a i s . 

M . G i r a r d i n r é p o n d q u ' i l a la na t iona l i t é , 
q u ' i l est F r a n ç a i s , q u ' i l le p r o u v e p a r ses 
actes, p a r sa possess ion d ' é ta t c iv i l e t po l i ­
t ique , et p a r l ' au to r i t é des p récéden ts . 

M . H e n n e q u i n . Je d emande la pa ro le . 
(Mouvement.) 

M . A m i l h a u , rapporteur. Mess ieurs , j ' a v a i s 
l ' honneu r de v o u s d i r e que M . G i r a r d i n p r é ­
t end p r o u v e r sa qua l i t é de F r a n ç a i s p a r les 
actes, p a r la possess ion d ' é ta t p o l i t i q u e et 
p a r l ' au to r i t é des p récéden ts . 

M . G i r a r d i n ne p r o d u i t pa s d 'ac te de nais­
sance, et à cet é g a r d que la C h a m b r e me 
pe rme t t e de lu i exposer en très p e u de mots , 
et sans r e c o u r i r a u x textes , quels sont les 
p r i n c i p e s de no t re l ég i s l a t ion sur ce p o i n t . 

L a qua l i t é de F r a n ç a i s , la jou i ssance des 
d r o i t s c iv i l s s ' é tab l i t p a r l ' ac te de naissance 
d ' a b o r d , l o r s q u ' o n p e u t le représenter . T o u ­
tes les fo i s que l ' ac t e de naissance constate 
que l ' o n est né en F r a n c e d ' un F rança i s , il 
n ' y a p a s de d i f f icul té ; o n a le t i t re. Toutes 

les fo i s que l 'acte de naissance cons ta te q u ' o n 
est né en F r a n c e d 'un é t ranger , m o y e n n a n t 
la déc l a r a t i on fai te à la m a j o r i t é q u ' o n veut 
j o u i r du bénéfice de la lo i , o n est encore 
F rança i s . Enfin, toutes les fo i s que cet acte 
cons ta te que l ' on est né à l ' é t r anger d ' un 
pè re F rança i s , o n est encore F rança i s . 

M a i n t e n a n t il peu t a r r ive r que ce t i t re , 
cet acte de naissance ne se t rouve pas . I n d é ­
p e n d a m m e n t d 'une c i r cons t ance que t o u t le 
m o n d e peu t f ac i l ement c o m p r e n d r e , il p e u t 
a r r iver que les registres de l 'é tat c iv i l se 
t r ouven t pe rdus , incendiés , déchirés , et que , 
p a r conséquen t un i n d i v i d u se présente a ins i 
à la société , ne t r o u v a n t aucun m o y e n de 
just if ier sa naissance p a r un t i t re écr i t . 

Il a b ien fa l lu p o u r v o i r à l ' i n c o n v é n i e n t 
qu i p o u v a i t résulter d ' un événement suscep­
tible de se p r o d u i r e , et qu i , dans la révolu­
t ion , no tamment , s'est r e p r o d u i t f réquem­
ment . Il a fa l lu que la lo i v în t au secours 
de c e u x qui n ' ava i en t pas d 'ac tes de nais­
sance, et leur i n d i q u â t le m o y e n de se créer 
un t i t re et de le r emplace r . 

On peu t avo i r besoin de r emplace r ce ti­
tre, so i t p o u r con t rac te r mar i age , ce qu i est 
un acte solennel et spéc ia l dans la vie , so i t 
p o u r d 'aut res fonc t ions . . . (Légère hilarité.) 

Eh, Messieurs , j e ne p u i s pas d i r e t o u t de 
suite que ce sera p o u r se présenter à la 
Chambre des députés . Il f au t a r r iver là p a r 
g r a d a t i o n . 

Je d is q u ' o n peu t v o u l o i r ob ten i r u n acte 
qu i rempl isse toutes les c o n d i t i o n s qu i sont 
at tachées à l 'acte de naissance, et qu i p r o ­
duise les mêmes effets ; c 'est p o u r cela que 
la l ég i s l a t ion a é tabl i d ivers ar t ic les qu i sont 
re la t i f s a u x diverses espèces que j e v iens de 
fa i re , et qu i s ' a p p l i q u e n t à chacune d 'el les . 

E n 1831, j e suis les actes p a r lesquels 
M. G i r a r d i n veu t p r o u v e r q u ' i l a u n t i t re 
qu i r emplace l 'ac te de naissance. E n 1831, 
dis-je, M . G i r a r d i n se présente d e v a n t le t r i ­
buna l de la Se ine , et il d i t : « Je ne con ­
nais pas m o n acte de naissance, j e v e u x con ­
t rac ter m a r i a g e et, en ver tu des d i spos i t i ons 
de l ' a r t i c le 70 du C o d e c iv i l , j e d e m a n d e à 
être au tor i sé à fa i re la p reuve que j e suis 
âgé de p lu s de 25 ans ! » Le t r ibuna l de p re ­
miè re ins tance de la Seine admet et h o m o ­
l ogue a lors un acte de no to r i é t é qu i cons­
tate, en effet, que des pe rsonnes présentes 
le conna i s sen t depu i s une époque q u i re­
mon te à 1806 ou 1807. Ce la suff î t ; le t r ibu­
nal h o m o l o g u e , le m a r i a g e est con t rac t é . 

B i e n t ô t après , en 1834, M . G i r a r d i n veu t 
é tab l i r un t i t re qu i r e m p l a c e en t o u t son 
acte de naissance. M a i s dé jà o n ava i t ins­
cr i t , en m a r g e de son c o n t r a t de mar i age , le 
j u g e m e n t d o n t j e v iens de par le r , et qu i 
fixait l ' é p o q u e a p p r o x i m a t i v e de sa nais­
sance à 1806 ou 1807. Q u a n d il se présente , 
il d i t : « Je suis né en F r a n c e ; j ' a v a i s i g n o r é 
l ' é p o q u e de m a naissance, Je n ' ava i s p u la 
dé te rminer que d 'une man iè re a p p r o x i m a ­
t ive : ce lu i qu i ava i t p r i s so in d e m o n en­
fance é ta i t décédé. Je viens de d é c o u v r i r des 
personnes qu i on t eu une conna i s sance assez 
complè te de m a vie , p o u r p o u v o i r vous fa i re 
c o n n a î t r e que j e suis né en F r a n c e , et que 
m a naissance r emonte à 1802 o u 1803. » 
(Bruits et mouvements divers.) 

E t en effet a lors , M . G i r a r d i n présente u n 
acte de no to r i é té , dans lequel sept t émoins 
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ont été entendus. Ils ont attesté et déclaré, 
sous serment p a r eux préa lablement prêté 
entre les mains du j uge de p a i x : 

« Que le sieur Emi le G i r a rd in , ci-dessus 
nommé et qualifié, est né en F r a n c e ; qu ' i l 
était attaché en 1823 au cabinet de M . de 
Senonnes, secrétaire général de la maison du 
roi ; que, sous le ministère de M. de Mar t i ­
gnac , il a rempl i les fonct ions d ' inspecteur 
des beaux-ar ts ; que, depuis cette époque, il 
a exercé tous les droi ts de c i toyen français ; 
qu ' i l s'est m a r i é ; que sa naissance remonte 
de 1802 à 1803; qu 'a lo rs il fut reconnu, etc. » 

Je n 'entre pas dans les détails ; car le cer­
tificat p rend M. G i r a r d i n en quelque sorte 
dans les bras de sa nourr ice , le suit jusqu 'au 
col lège p o u r arr iver jusqu ' au secrétariat de 
la maison du ro i . 

C'est dans cette s i tuat ion que M . Gi ra r ­
d in se présente devant le t r ibunal de la 
Seine. Là, il demande q u ' o n lui accorde un 
t i t re qui rectifie r e n o n c i a t i o n faite en marge 
de son cont ra t de mar iage , et qui étai t le 
seul acte qui se t rouvât jusqu ' à cette épo­
que sur les registres de l 'état c iv i l . I l de­
mande que ce titre lui soit accordé , parce 
qu ' i l a intérêt à avoir un acte de naissance 
p o u r toute circonstance. 

Il demande en même temps que le juge­
ment qui in terv iendra soi t t ranscr i t en 
marge de celui qui dé jà avai t été obtenu, 
et rectifie ainsi l ' époque de sa naissance. 

Le t r ibunal de la Seine o rdonne la 
preuve ; mais comme ce qui lui impor t a i t 
le plus était précisément de rectifier la 
ment ion qui avai t été déjà mise en marge 
du contra t de mar iage , on fai t por ter pré­
cisément la preuve sur l ' époque précise de 
la naissance. 

Le t r ibunal de la Seine homologue plus 
tard dans des termes que je vais rappor­
ter, l 'enquête qui avai t été faite et les di­
vers actes dont je viens de par le r : 

« At tendu que l ' i nd iv idu de la naissance 
duquel il n 'a pas été dressé acte devant l 'of­
ficier de l 'état c iv i l peut se pou rvo i r devant 
les t r ibunaux pour en faire connaî t re l 'é­
poque ; 

« At tendu qu ' i l suffit, p o u r arr iver à cette 
constatat ion, de p rodu i r e des documents qui 
établissent l 'âge apparen t du requéran t ; 

. . . « At tendu que, de l 'ensemble des d ispo­
si t ions des témoins appelés p o u r M . Emi le 
G i r a rd in , il résulte que l ' époque de sa nais­
sance peut être fixée à la fin de 1 8 0 2 ; 

« Le t r ibunal déclare que l ' époque de la 
naissance du sieur Emile G i r a r d i n est et 
demeure fixée à la fin de 1802 ; 

« Ordonne que le présent jugement sera 
t ransporté sur les registres de l 'état c iv i l 
du 2 e arrondissement de Paris , et que men­
t ion en sera faite en marge de l 'acte de ma­
riage dud i t sieur Emile Gi ra rd in , en date 
du 1er j u i n 1831, et que toutes expéd i t ions 
seront rectifiées, conformément au présent 
jugement. » 

Messieurs, vo i là les pièces sur lesquelles 
M. de G i r a rd in se fonde pou r établir qu ' i l 
a un titre qui remplace l 'acte de naissance. 
J 'a i dû vous les lire, parce que vo ic i la dis­
cussion qui s'est élevée au sein de votre 2e bu­
reau. 

On a d i t : M . G i r a r d i n a bien fa i t la 
preuve tendant à établir qu ' i l avai t un âge 

déterminé. Cet âge, nous ne le contestons 
p a s ; mais M. de G i r a r d i n n ' a pas désigné 
d 'une manière pos i t ive et précise le lieu de 
sa naissance, et fa i t é tabl i r d 'une manière 
pos i t ive quel é ta i t le l ieu dans lequel il est 
né. 

Eh bien ! dans cet état de choses, nous ne 
disons pas qu ' i l fa i l le annuler ou rejeter, 
nous disons qu ' i l faut a journer sa demande 
ju squ ' à jus t i f icat ion p lus complète , c'est-
à-dire j u s q u ' à ce qu ' i l a i t a jouté à la rec­
tification faite une seconde rectification qui 
justifie qu ' i l est né en France . 

V o i l à , Messieurs, l ' ob j ec t ion telle qu'elle 
a été p rodu i t e p a r quelques membres du bu­
reau, et telle qu 'e l le a été discutée dans ce 
même bureau. 

V o i c i comment la ma jo r i t é a répondu à 
cette ob jec t ion . E l le s'est souvenue des prin­
cipes que j ' a i eu l 'honneur d ' e x p o s e r ; elle 
a d i t : L a Chambre est appelée à une haute 
miss ion légis lat ive ; elle n 'est pas appelée à 
réviser telle ou telle p o r t i o n de formalités 
qu i pou r ra i en t avo i r été prises dans un ju­
gement, dans un acte de notor ié té . Ce qu'elle 
do i t examiner , c 'est ce que po r t en t les titres 
et quelle est l ' impress ion qu ' i l s ont faite, 
quel est l 'usage qui en a été fai t , l'usage 
auquel on les a destinés ; en un mot, l'exé­
cu t ion qui a suivi . 

On a d i t que le p remie r de ces actes pou­
vait , j u squ ' à un cer ta in p o i n t , n'être con­
sidéré que comme un acte qu i avait pour 
but d 'é tabl i r seulement l ' âge , et pour par­
venir à cont rac ter mar iage en France. 

Mai s il est à remarquer que l 'ar t icle de la 
loi , vou lan t que cet acte so i t fa i t devant le 
juge de p a i x du l ieu de naissance ou du 
lieu du domic i le , l 'acte de notor ié té a été 
fa i t et le j ugemen t rendu dans le lieu de la 
naissance, à Par i s . 

Quant au second jugement , il a un bien 
autre effet. M . de G i r a r d i n a demandé à éta­
bl i r un t i tre qui , aux termes du Code civil, 
remplaçâ t p o u r lui l 'acte de naissance 
pe rdu . I l a déclaré dans sa demande qu'il 
é tai t né F r a n ç a i s ; à telle é p o q u e ; il s'est 
présenté devant le j uge de p a i x , et a fait 
constater pa r sept témoins , qui ont déclaré 
sous serment q u ' i l étai t né en France à une 
époque déterminée. Le j ugemen t n ' a pas re­
jeté cette p o r t i o n de la d e m a n d e ; il a homo­
logué tous les ac tes ; p a r conséquent, il a 
consacré à la fo is l 'âge et le l ieu de la nais­
sance. V o i l à ce qu i est re la t i f aux actes : 
ces actes on t été exécutés dans ce sens; ils 
doivent être considérés comme remplaçant 
l 'acte de naissance. On ne comprendra i t pas 
que la Chambre p û t descendre à examiner 
si toutes les formal i tés avaient été remplies. 
Il suffit que les actes ex i s t en t ; que le pro­
cureur du ro i , con t r ad i c t eu r légit ime en 
cette matière, a i t été appe lé à les contredire 
p o u r que la Chambre dût les admettre. Voilà 
comment , dans vot re 2e bureau, on a com­
mencé à établ ir la ques t ion p o u r prouver 
que M . de G i r a r d i n n ' ava i t pas besoin de 
p r o d u i r e l 'acte de naissance, qu ' i l reconnais­
sait d 'a i l leurs ne p o u v o i r représenter, et 
qu ' i l avai t dans les actes de notoriété et 
dans les jugements la p reuve suffisante qu'il 
é tai t né França is et qu ' i l avai t l 'âge suffi­
sant p o u r siéger dans cette Chambre. 

Mais , Messieurs, lo r squ 'un acte n'existe 
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pas , q u a n d toute recherche est in te rd i te , 
qu 'e l le sera i t peut-être i nconvenan te et mal ­
heureuse, peu t -on invoquer la possession d 'é­
tat. Là , o n a commencé d ' o p p o s e r que, d 'a­
près une o r d o n n a n c e de 1814, o n n ' é t a i t pa s 
d ispensé de représenter p o u r siéger dans les 
Chambres u n acte de naissance ou des 
g r andes lettres de na tura l i sa t ion . A cela o n 
a r é p o n d u qu ' avan t tou t il f a l l a i t p r o u v e r 
que M. de G i r a r d i n étai t é t ranger ; ca r l ' o r ­
donnance de 1814 ne s ' app l i que q u ' a u x 
é t rangers ; elle veut que les é t rangers qu i 
v o u d r o n t s 'établir en F r a n c e et p a r t i c i p e r 
au p o u v o i r po l i t i que , r eço iven t des lettres 
de g r a n d e na tu ra l i sa t ion : c 'est une mesure 
p o l i t i q u e que chacun peu t c o m p r e n d r e . 

M . G i r a r d i n a joute : J ' a i la possess ion 
de la v ie c iv i l e , c a r j e me suis mar ié , j ' a i 
f a i t r endre des j ugemen t s à cet effet, j ' a i 
été inspec teur des beaux-ar t s , j ' a i été gé­
ran t d ' un j o u r n a l ; j ' a i la possession, de la 
vie p o l i t i q u e , ca r j ' a i été électeur, é l ig ib le , 
j u r é et dépu té d e p u i s c i n q ans. 

Qu 'a - t -on ob jec té con t re ce système, qu i 
a été p r o d u i t p a r M . G i r a r d i n ? 

O n a d i t que la possession n ' ex i s t a i t qu ' en 
ma t i è r e c iv i l e , qu 'e l l e ne p o u v a i t être invo­
quée en mat iè re p o l i t i q u e . On a d i t que ce 
p r i n c i p e a v a i t été é tabl i en 1824 au sujet 
de l ' é l ec t ion de M . B e n j a m i n Cons tan t , 
dans le r a p p o r t de M . M a r t i g n a c . O n a d i t 
que le dé fau t de na t i ona l i t é é ta i t une inca­
pac i t é d ' o r d r e p u b l i c qu i ne p o u v a i t se cou ­
v r i r ; que , dans ce cas, les f onc t i ons n ' é t a i en t 
qu ' une u s u r p a t i o n ; o n a a jou té que, dans 
la vie c iv i l e et p o u r les actes qu i t enden t à 
é tab l i r l ' é ta t c iv i l des c i toyens , il y a v a i t 
des con t r ad i c t eu r s , des pa r t i e s intéressées, 
la f ami l l e dans laquel le on veut s ' in t ro­
d u i r e ; ma i s que, p o u r la possession p o l i t i ­
que, i l n ' y a pas de c o n t r a d i c t e u r , p a r con ­
séquent p a s de possess ion d o n t o n puisse se 
p r é v a l o i r . 

Mess ieurs , nous avons pensé au con t r a i r e 
que la possess ion d 'é ta t p o l i t i q u e é ta i t dans 
nos lo is c o m m e dans nos mœurs . C o m m e n t ! 
serait- i l poss ib le que vous vouluss iez que la 
possess ion suffît p o u r g a r a n t i r les p lu s 
minces intérêts , les intérêts pécun ia i r e s , e t 
que la possess ion du p lu s g r a n d , du p lus 
beau de tous les t i t res ne p û t pa s suffire. 
C o m m e n t ! avez-vous v o u l u que cette posses­
s ion fût t ra i tée d ' u s u r p a t i o n ? P o u r p r o u ­
ver qu 'e l l e est usurpée , il f au t p r o u v e r que 
ce lu i qu i s'est p résen té c o m m e F r a n ç a i s ne 
jou i s sa i t pas de la qua l i t é de F rança i s . 

D ' u n autre cô té , q u a n d on a d i t que dans 
la v ie c iv i l e i l y ava i t des con t r ad ic t eu r s , 
et q u ' i l n ' y en ava i t pa s dans la v ie p o l i t i ­
que, o n a c o m m i s de toutes les er reurs la 
p lu s g r a n d e . L a v ie c iv i l e , les actes c iv i l s ne 
d o n n e n t l ieu q u ' à des con tes ta t ions d ' in té­
r ê t ; là les o p i n i o n s et les pass ions ne sont 
pas aussi v ivemen t e x c i t é e s ; mais l o r squ ' i l 
s ' ag i t de p o l i t i q u e , ma i s l o r s q u ' o n veut at­
tester q u ' o n est c i t o y e n f rançais , q u ' o n ré­
c l a m e son i n s c r i p t i o n sur les listes é lecto­
rales, q u ' o n veu t être a d m i s au sein de la 
C h a m b r e des députés , les con t r ad ic t eu r s lé­
g i t i m e s son t t o u t le co l l ège é lec tora l , c 'est 
la F r a n c e q u i peu t ven i r con t r ed i r e , démen­
tir , renverser vo t r e possession. E h bien ! j e 
d i s que si ce p r i n c i p e de la possess ion de 
la v ie p o l i t i q u e n ' é t a i t pa s exac t , vous vous 

l ivrer iez à des inconvén ien t s sans nombre ; 
vous aur iez p u d e m a n d e r à tous les débr i s 
des i l lus t ra t ions de l ' E m p i r e c o m m e n t i ls 
jus t i f ia ient de leur qua l i t é de F r a n ç a i s lors­
qu ' i l s se p résen ta ien t avec la p r e u v e qu ' i l s 
ava ien t exercé en F r a n c ? des fonc t i ons c i ­
viles, des f onc t i ons po l i t i ques . (Bruit.) Mes­
sieurs, o n a c i té l ' exemple de B e n j a m i n 
C o n s t a n t ; eh b i e n ! j e r é p o n d s que la p r o ­
p o s i t i o n de M . de M a r t i g n a c fu t v ivemen t 
contestée. B e n j a m i n C o n s t a n t é ta i t d ' a i l ­
leurs dans une espèce t o u t à f a i t différente 
de celle qu i nous o c c u p e main tenan t . . . (Nou­
velle interruption.) Messieurs , c 'es t là de 
l ' i n to lé rance , je vous en demande p a r d o n . 
Je pou r su i s : 

B e n j a m i n C o n s t a n t ava i t s iégé dans 
Chambre légis la t ive ; mais en 1824, o n repré­
sentai t son acte de naissance cons ta t an t q u ' i l 
é ta i t né en Suisse. On d i sa i t : Il y a une 
naissance e t une o r i g i n e é t rangères . L à ar r i ­
va ien t des ques t ions compl iquées , cette ques­
t ion des lois app l i cab le s aux r e l i g ionna i r e s 
fug i t i f s qu i ava ien t reçu dans not re légis la­
t ion , p a r des décrets e t d 'au t res déc is ions , 
des in te rpré ta t ions diverses. Je le demande , 
est-ce là l 'espèce dans laquel le se t rouve M . 
de G i r a r d i n ? E v i d e m m e n t ici o n ne lu i o p ­
pose r ien ; on ne lui o p p o s e que sa posses­
s ion ; o n représente que cette possession ne 
ressort d ' a u c u n t i tre. C'est là ce qu i f a i t la 
différence en t re B e n j a m i n Cons t an t e t lu i . 

Le p r i n c i p e de possession fut soutenu p a r 
le généra l F o y e t M . de L a b o u r d o n n a y e dans 
un passage d o n t j ' a u r a i b i en tô t occas ion de 
vous donne r lecture, et qu i vous p r o u v e r a 
quel étai t le respect professé p o u r la posses­
s ion d 'état , e t c o m b i e n le p r i n c i p e i nvoqué 
p a r M . de M a r t i g n a c étai t con t red i t . 

On r e g a r d a i t cette possess ion c o m m e le 
p lus sacré, c o m m e le p l u s respectable des ti­
tres. C'est sur la foi de cette possession que 
la société exis te . Il a p r écédé tous les autres ; 
la possession e t le d r o i t qu i en résulte o n t 
été appe lés le p a t r o n a g e du genre huma in . 

M . de G i r a r d i n invoque enfin les p récé­
dents, c 'est-à-dire son admiss ion dans la 
Chambre . (Bruit.) 

O n d i t : M . de G i r a r d i n a été admis t ro i s 
fo i s dans la Chambre ; d e u x fois il n ' a pa s 
été admis sans contes ta t ion . L a ques t ion que 
vous soulevez a u j o u r d ' h u i a été agi tée , a été 
discutée , a été déc idée dans la Chambre . R i e n 
de nouveau n 'est in tervenu, et dès lors o n 
ne c o n c e v r a i t pa s c o m m e n t il se ra i t poss i ­
ble que la Chambre nouve l le n ' a d m î t pa s les 
conséquences des fai ts a c c o m p l i s . 

R e m a r q u e z que p lus ieurs Chambres on t eu 
à statuer exac t emen t sur les mêmes t i t res q u i 
sont p r o d u i t s a u j o u r d ' h u i , qu 'e l les en o n t 
r econnu la va l id i t é , qu 'e l les o n t r econnu que 
M . de G i r a r d i n é ta i t F rança i s , e t que, si 
vous admet t iez q u ' o n pû t , sur la même pe r ­
sonne, sur le même fai t , sans q u ' i l y a i t r ien 
de changé , sans q u ' a u c u n t i t re nouveau fût 
p r o d u i t , renverser les déc i s ions qu i o n t été 
pr ises , en vér i té , ce sera i t renverser ce q u ' i l 
y a de p lu s sacré p a r m i les hommes ; car , s ' i l 
d o i t y avo i r quelque chose de fixe dans l 'é­
tat d ' un c i toyen , c 'es t que cet état, une fo i s 
j u g é , ne d o i t p lus être remis en ques t ion . 

P renez ga rde , Messieurs , a u x conséquences 
de la p r o p o s i t i o n que l ' on fa i t ! S i vous ré-
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formez les Chambres qui vous on t précédés, 
la Chambre qui vous suivra p o u r r a vous ré­
former à son tour. (V i ve s rumeurs.) 

Messieurs, c'est un p r i n c i p e qui a été vive­
ment contesté au sein de votre bureau, e t sur 
lequel j ' a p p e l l e votre at tent ion. Je ne man­
quera i pas de p rodu i r e les objec t ions qui on t 
été faites contre ce p r inc ipe . 

Une voix : C'est inut i le ! (Interruption.) 

M. Amilhau, rapporteur. Si vous voulez, 
j ' a i fini, je me retire. 

Voix diverses : O n vous écoute. Par lez ! 
parlez ! 

M. Ami lhau, rapporteur. On a dit contre 
la p ropos i t i on que j e vous soumets : . . . 
(Bruit.) La vérification des cond i t ions d 'él i­
g ib i l i té se fa i t à chaque réélection. C'est au 
député à p rouver chaque fois qu ' i l rempl i t 
les condi t ions qui sont prescrites p a r la lo i 
électorale. Chaque fois donc, on a d ro i t de 
remettre en quest ion tout ce qu i est relat if 
à ces mêmes condi t ions , et de même que le 
cens est variable et qu ' à ce titre chaque fois 
on peut examiner si l 'élu paie le cens voulu 
pa r la loi , de même, chaque fois, on peu t lui 
demander la justif ication qu ' i l est c i toyen 
français. 

A cet égard, vous voudrez bien remarquer 
que la cond i t ion dont il est question n'est pas 
aussi variable que peut l 'être le cens d o n t 
on a parlé . Il est évident que le cens peut di­
minuer, qu 'on peut vendre. I l est cer ta in 
qu 'on peut aussi perdre la qual i té de Fran­
çais ; mais la p résompt ion est qu 'on l'a con­
servée, et une fois que trois législatures ont 
j ugé qu 'un homme est c i toyen français , je ne 
concevrais pas qu 'on p û t renverser cette o p i ­
nion. 

Je termine en vous ci tant le passage de M. 
de Labourdonnaye sur la même p ropos i t i on 
qui a été admise pa r votre 2e bureau : 

« I l importe à la société que les contesta­
tions finissent, de crainte qu 'en remettant 
sans cesse en question tous les droi t s acquis, 
on ne vienne à ébranler la foi publ ique . C'est 
surtout à des législateurs devenus momenta­
nément juges dans une question po l i t ique 
d 'une si haute impor tance , qu ' i l appar t ien t 
de donner l 'exemple. » 

Je crois vous avoir soumis très religieuse­
ment toutes les questions qui ont été soule­
vées dans votre 2 e bureau. Après cela, votre 
2e bureau a eu à voter sur la question de sa­
voi r si l 'on devait admettre ou rejeter l 'élec­
t ion de M. Emile de Gi ra rd in . I l m 'a chargé 
de vous proposer l 'admission. (Aux voix ! 
aux voix !) 

M . Hennequin. La question de nationali té 
que soulève l 'é lect ion de Bourganeuf do i t 
exci ter au plus haut degré la sol l ic i tude et 
l 'at tention de la Chambre. 

I l ne s 'agit pas seulement ic i , Messieurs, 
du titre de député, titre déjà si grave, mais 
du titre de Français . Il s 'agi t de confirmer 
ou de réformer un précédent don t le résultat 
serait de mettre en défaut toute la pré­
voyance de notre d ro i t pub l i c ; il s 'agi t d 'ar­
rêter dans sa marche une théorie déjà p ro ­
fessée en 1837 par un honorable magistrat , et 
qui puise une force nouvelle dans l 'assenti­

ment qu 'un autre magis t ra t v ient de lui don­
ner, théorie funeste qui finirait p a r perver­
t i r nos maximes les p lus nécessaires. C'est, 
Messieurs, sous ce r appor t , et parce que la 
quest ion de na t iona l i t é domine manifeste­
ment tout le débat, que je viens vous soumet­
tre quelques réflexions. 

M. Emi le G i r a r d i n veut se mainteni r dans 
les fonc t ions législat ives, il veut s'asseoir 
dans cette Chambre, il veut user du droit le 
p lus i m p o r t a n t que les peup les constitution­
nels puissent offrir à leurs c i toyens. Eh bien! 
il faut que M. E m i l e G i r a r d i n prouve son 
apt i tude a u x fonc t ions qu ' i l ambitionne, 
qu ' i l appo r t e sa preuve ; e t sous ce rapport, 
Messieurs, i l est indispensable de considérer 
successivement la quest ion dans l'ordre du 
d r o i t c o m m u n et dans l ' o rd re du droi t ex­
cept ionnel . 

A u x y e u x du d r o i t commun , la preuve de 
la na t ional i té c 'est l 'acte de naissance. L'acte 
de naissance est décisif , péremptoire , par 
une ra ison que tou t le monde comprend. L'of­
ficier de l 'état c iv i l est j u g e de deux faits, 
du j o u r e t du lieu. E t lorsque, dans l'exer­
cice de ses fonct ions , il a attesté le jour de la 
présenta t ion et le l ieu où la présentation est 
faite, il y a preuve acquise . I l est certain que 
l 'acte une fois p r o d u i t ( j e par le de l'acte de 
naissance) , il exis te une démonstrat ion posi­
t ive . 

Mai s si l 'acte de naissance n'existe pas, 
sera-t-il pe rmis de se réfugier dans la posses­
sion ? 

V o i l à sur quel p o i n t o n veut opérer au mi­
lieu de nous une confus ion don t il est im­
possible que nous, hommes d 'étude, nous ac­
cept ions la so l ida r i t é p a r un silence sans ex­
cuse. 

Messieurs, la possession est en effet suffi­
sante dans différents cas prévus , dans cer­
taines c i rconstances déterminées ; et parce 
que, dans ces hypothèses, les lois l 'ont voulu 
et o n t dû le vou lo i r , la possession dispense 
p rov i so i rement de toute preuve ceux qui peu­
vent l ' invoquer . 

A ins i la mobi l i t é de la transmission des va­
leurs mobi l iè res ne permet pas de constater 
les o r ig ines ; e t aussi, en mat ière de meubles, 
la possession vaut t i tre, la lo i l 'a dit, elle a 
dû le dire . 

E n matière de p r o p r i é t é immobilière, le 
p ropr i é t a i r e qu i laisse occuper son immeu­
ble, son héri tage, p e n d a n t un temps donné, 
p e n d a n t plus d 'une année, a perdu le droit 
de rentrer immédia tement chez lui . Et dans 
la véri té la société ne peu t pas vivre dans 
un état de violences incessantes. Comme le 
disent les jur isconsul tes , il a pe rdu le posses­
soire ; la lo i l 'a d i t ; e t ces anciennes législa­
t ions étaient même très riches de textes sur 
ce po in t . 

E n matière d'état, la possession a aussi de 
la puissance. E t p o u r q u o i ? C'est que la pos­
session en matière de droi t s de famille ne peut 
s 'acquér i r que p a r le consentement et même 
avec le concours de tous ceux qui auraient in­
térêt à la contester. L ' en fan t dans son ber­
ceau ne peut pas conquér i r la possession, on 
la lui donne ; e t lorsque, après avoi r échangé 
avec lui pendan t de longues années les titres 
les plus d o u x de la famil le , on vient à lui 
contester son état, il est fo r t des actes mêmes 
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d e ceux qui se sont cons t i tués ses adversa i res 
après avoir été l ong temps ses p ro tec teurs , ses 
amis, ses paren ts . Aussi , en mat iè re de filia­
tion, à dé fau t de ti tres la possess ion suffit. 

Mais, Mess ieurs , où t rouverons -nous une 
ra ison pour ér iger en m a x i m e cette posses­
sion p o l i t i q u e , qui a t rouvé des o rganes , des 
app roba t eu r s dans deux g r a n d s mag i s t r a t s? 
Messieurs , la possession p o l i t i q u e ne p o u r ­
rai t pas s 'autoriser , comme la possess ion c i ­
vile, des épreuves de la c o n t r a d i c t i o n . Il est 
par t rop év iden t qu'un é t ranger peu t ven i r 
p r e n d r e au sein d 'une g r a n d e na t i on une 
p l a c e qu i ne lui sera de long temps contestée . 
Cette possession n'est en lutte avec aucun in­
térêt v ivant , actuel , vé r i t ab lement évei l lé . E t 
à cet éga rd je d i s t ingue p o u r les actes élec­
t o r a u x ent re le temps qu i a p r écédé la créa­
t ion du d r o i t d ' i n t e rven t ion de la p a r t des 
tiers, e t le temps qu i a su iv i . A v a n t la légis­
l a t i on de 1828 le vote , dans les col lèges élec­
t o r a u x , p o u v a i t s ' exp l i que r p a r l ' inat ten­
t ion , la nég l igence , on a d i t que lquefo i s , e t 
a t o r t ( j e le pense du m o i n s ) , p a r la conn i ­
vence des au tor i t és admin is t ra t ives . Le vote 
é l ec to ra l n 'est d o n c pa s un fa i t qu i s'offre 
avec le carac tè re de la c o n t r a d i c t i o n . D e p u i s 
la c r éa t ion du d r o i t des t iers, chaque c i toyen 
a été invest i d ' une facul té q u ' i l est coura ­
g e u x , q u ' i l est p a t r i o t i q u e d ' exercer , mais 
qu i , après tout , peu t sommei l l e r ; il n 'ex is te 
aucune p a r i t é avec cet in té rê t de fami l l e si 
v ivan t , si v ig i l an t . I l ex is te ent re les fai ts 
é l e c t o r a u x e t les actes de filiation des diffé­
rences qu i saisissent tous les espr i t s . 

J ' a jou te ra i que l ' a p p a r i t i o n dans les rangs 
de la g a r d e na t iona l e ne présente pa s un 
carac tè re p lu s dé te rminan t . C o m m e n t ne pas 
o u v r i r les rangs à ce lu i qu i veut s 'y p l ace r ? 
L a m a x i m e qu i cons t i t ue ra i t la possession 
p o l i t i q u e n ' a u r a i t d o n c aucune espèce de 
base dans la ra i son , et aussi n 'existe-t-el le 
pas . E l l e a été supposée cons t ammen t dans 
les d e u x r a p p o r t s de 1837 e t de 1839, e t j e 
c r o i s que j ' a i le d r o i t de l ' écar ter complè te ­
ment. M a i s p r enez g a r d e ! en l ' écar tant , j ' é ­
carte toute la m a g i e de la thèse que je c o m ­
bats, j ' a n é a n t i s dans la pe r sonne de l 'é lu 
toute la pu i s sance de l ' é l ec t ion de B o u r g a ­
neuf. 

Qu'est-ce, en effet, que tous les actes énon­
cés ? Des actes de possess ion ? Quel le p o u r ­
ra i t être leur au to r i t é ? Ils ne p o u r r a i e n t la 
pu i se r que dans l ' é tabl i ssement d 'une m a x i m e 
qu i manque . Il ne reste d o n c que des fai ts , 
des faits sans carac tère , sans au tor i té . 

Je dois dire m a i n t e n a n t c o m m e n t les lois 
s 'occupent , dans un in té rê t g rave , de l a pos ­
session en p o l i t i q u e . 

I l peu t a r r ive r q u ' u n é t r a n g e r exerce des 
fonc t i ons pub l i ques dans le p a y s q u i n 'es t ni 
sa p a t r i e naturel le , ni sa p a t r i e a d o p t i v e . S i 
ses actes o n t été n o m b r e u x , il sera i t d o u l o u ­
r e u x de rendre les t iers v ic t imes de l ' e r reur 
c o m m u n e ; et a lors , Messieurs , p a r une e x ­
cep t i on , la lo i , d ' a cco rd avec la l ég i s l a t ion e t 
la ra i son aussi, donne à la possess ion quel­
que pu i ssance . U n e m a x i m e tou t excep t i on ­
nelle v a l i d e des actes de l ' é t ranger . M a i s 
cette p r o t e c t i o n d o n n é e à la fo i p u b l i q u e ne 
c h a n g e p a s la p o s i t i o n du mag i s t r a t usurpa­
teur ; il reste, lui, dans la sphère d 'ext ra­
néité ; il a, p a r sa pu i s sance pu ta t ive , créé 

des actes p l e in s de va leur dans l ' in té rê t d 'au­
t ru i ; mais cette pu i s sance n ' a g i t pa s sur lu i -
même . Un esclave s 'asseoi t sur le t r ibuna l du 
prê teur , il exe rce dans l ' e r reur de tous l 'au­
to r i t é p ré to r i enne : o n découvre cette usur­
p a t i o n , cette sor te de sacr i lège . Les j u g e ­
ments sont confirmés, e t l 'esclave d e m e u r e 
dans cette s i tua t ion i n e x p r i m a b l e qu i le p l ace 
p o u r a ins i d i r e en dehors de l ' humani té . Une 
loi fameuse le déc ide a ins i . 

A i n s i la possession invoquée n 'est r ien : 
j ' e x a m i n e d o n c si les actes p r o d u i t s p a r M . 
E m i l e G i r a r d i n p e u v e n t exercer que lque in­
fluence sur le s o r t de l ' é lec t ion , s ' i ls peuven t 
sou ten i r l ' ép reuve d 'une vér i f ica t ion cons­
c iencieuse ; e t si vous pouvez entrer , p a r 
suite, dans l ' exe rc ice de cette a p p r é c i a t i o n 
souvera ine d o n t j e ne vous conteste pa s le 
p r i v i l è g e ; le r a p p o r t e u r qu i a analysé avec 
une sc rupuleuse i m p a r t i a l i t é la d iscuss ion de 
dro i t , n ' a pa s assez, se lon mo i , f a i t ressor t i r 
ce qu i se r a p p o r t e a u x p o i n t s de fai t . 

I l existe d e u x g randes époques dans la v ie 
de M . G i r a r d i n , son m a r i a g e et sa p o s i t i o n 
po l i t i que . A u m o m e n t de son mar i age , il a 
dû, en l 'absence de son acte de naissance, 
profi ter des d i spos i t i ons de l ' a r t ic le 70, qu i 
permet , lorsque quelque obstacle se présente , 
de l ' ap l an i r p a r un acte de notor ié té . L a so­
ciété a p p l a u d i t à l ' un ion con juga l e , el le a ime 
à la v o i r se former , elle en fac i l i t e l 'accès, et, 
p a r une faveur qu i est toute spécia le au ma­
r iage , elle permet , au moyen de quelques té­
moins , de consta ter l ' âge de l 'un des é p o u x , 
ou la mor t d ' un ascendant d o n t le consente­
ment serai t nécessaire. 

E n 1834, M. E m i l e G i r a r d i n , p o u r é tabl i r 
son a p t i t u d e aux fonc t ions de dépu té , a eu 
besoin de dater de p lus lo in . La p o l i t i q u e l e 
v o u l a i t p lus v i e u x que l 'hyménée . (Rire p r o ­
longé.) I l y a eu un au t re acte de no to r ié té . 
C'est ic i que j e d i s t ingue avec les actes en­
tre la requête de M . G i r a r d i n , le p r e m i e r j u ­
gemen t rendu, l ' enquête e t le second juge ­
ment . 

Quel é ta i t d ' a b o r d le b u t ? Eta i t -ce d 'éta­
b l i r la n a t i o n a l i t é ? n o n ; d ' é tab l i r l ' âge . 
Dans la requête, M . G i r a r d i n a déc la ré q u ' i l 
é ta i t né en France . M a i s il a été rendu un 
p remie r j u g e m e n t qu i o r d o n n a i t une enquête , 
et c 'est a lors que les témoins furent enten­
dus . Les t émoins dépassent le bu t que se p r o ­
p o s a i t M . G i r a r d i n lui-même, e t d isent que 
M . G i r a r d i n est né en France . I c i je s u p p l i e 
la Chambre de bien c o m p r e n d r e que dans un 
acte de no to r i é t é ce ne sont pa s des o p i n i o n s 
q u ' o n demande a u x témoins , on leur demande 
des c i rcons tances et des fai ts . I l ne suffit pa s 
de d i re que l ' i m p é t r a n t ( c o m m e nous nous e x ­
p r i m o n s ) est né dans un p a y s ; il est néces­
saire de d i re : I l est né tel j o u r , dans telle 
p r o v i n c e , dans tel l ieu. Je le sais, j e l 'af­
firme. I l f au t c i r cons t anc ie r la déc la ra t ion , 
et ce n 'est pa s au t é m o i n q u ' i l a p p a r t i e n t de 
p r o n o n c e r , il ne peu t qu ' i n s t ru i r e . Le té­
m o i n qu i p r o n o n c e en pa re i l cas ressemble­
ra i t au t é m o i n de cou r d'assises qu i d i r a i t 
son o p i n i o n au l ieu d ' a r t i cu l e r des fai ts . 

Le p r o c u r e u r du ro i et le t r ibuna l n ' a y a n t 
pas t r ouvé là l ' é l ément suffisant de c o n v i c ­
t ion , on est a r r ivé au second j u g e m e n t q u i a 
établ i une d i s t i nc t i on pa r f a i t e , c a r il s'est t u 
sur la ques t ion de na t iona l i t é e t n ' a p r o -
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noncé que sur la question d 'âge, en telle sorte 
que M. G i r a r d i n se présente devant la Cham­
bre à pa r t la quest ion de possession po l i t i ­
que, dans la pos i t ion que vo ic i : avec son al­
légat ion et l ' a l légat ion de ses témoins sans 
autre détail , mais aussi avec un jugemen t qu i 
garde un silence p r o f o n d sur ce qui fa i t l 'u­
nique obje t au jourd 'hu i de notre examen. 
Il est donc évident que M. G i r a r d i n n'offre 
rien à vos consciences don t elles puissent 
s 'emparer p o u r se l ivrer à une appréc i a t ion 
quelconque. 

Messieurs, lorsqu 'un fa i t est soumis au 
g rand j u r y qui m'écoute , ce fa i t do i t être ap­
précié avec la sainteté de la conscience. Il 
ne faut pas voi r au travers du bullet in l 'opi­
nion de celui qui l 'a obtenu, il ne faut pas 
l ire les noms avec l 'œil d 'un concurrent ou 
d 'un adversaire pol i t ique . Oui , Messieurs, 
votre pouvo i r d ' appréc ia t ion est immense ; 
oui , en fait, une élection est une quest ion 
de bonne foi ; mais p o u r que la conscience et 
la convic t ion se forment, il faut qu'elles puis­
sent s 'exercer. 

Or, qu'avez-vous sous les yeux ? V o u s avez 
l 'a l légat ion des témoins, la déclara t ion de 
M. G i r a rd in ; mais vous ne pouvez dispenser 
personne, dans le cas qui se présente, de l 'ac­
complissement des lois ; vous ne pouvez pas, 
sur des éléments qui n 'on t pas le caractère 
légal, vous livrer à l ' appréc ia t ion , commu­
niquer à ces éléments la vie qui leur man­
que ; et je le dis, nous devons, nous qui avons 
l 'honneur de par t ic iper à la législat ion, don­
ner l 'exemple du respect des lois ; et lorsqu ' i l 
s 'agit de prononcer sur un témoignage sans 
détail , sur une déclara t ion sans autori té , 
que devons-nous faire ? Pouvons-nous nous 
autoriser sur des précédents qui ne sont que 
des actes de possession, dans une matière où 
la possession n'est rien ? E t cependant je com­
prends ce qui vous arrête. Il est des hommes 
qu 'un sentiment honorable por te à l ' adop­
t ion d 'apparences dont se couvre une de­
mande, et on di t : Pou rquo i n'avez-vous pas 
élevé cette discussion en 1834 ? P o u r q u o i n 'a­
voir pas protesté en 1837 ? 

C'est ici que vous remarquez, Messieurs, 
qu 'on rentre dans la théorie que j ' a i réfutée. 
Si la possession pol i t ique n'est rien, q u ' i m ­
porte ces précédents ? 

I l est const i tut ionnel que lorsque la Cou­
ronne a fa i t usage de sa prérogat ive , la lé­
gislature dissoute n'existe plus que dans 
l 'histoire. Ses actes, ses convic t ions ne sau­
raient sous aucun rappor t influer sur l 'ave­
nir de la nouvelle législature. 

Toutes ont besoin d 'une haute considéra t ion 
morale, e t elles ne peuvent incl iner leurs 
fronts que devant l 'évidence rat ionnelle et 
l ' op in ion consciencieuse. (Très bien! très 
bien !) 

Ainsi , vous adopter iez le plus dangereux 
de tous les précédents, si vous croyiez pou­
voi r vous appuyer sur q u o i ? Sur une er­
reur, sur le r appor t de 1837, sur les maximes 
que je viens d 'at taquer et qui ne peuvent plus 
se relever. C'est-à-dire que vous arriveriez à 
ce singulier raisonnement : que parce que 
des députés se sont t rompés en 1837, vous de­
vez vous t romper en 1839, e t que la lumière a 
perdu le droi t de vous éclairer. E t cependant 
je comprends ce qui vous arrête encore. 

C'est un sent iment bon et honnête qui pré­
occupe plusieurs d 'entre vous. On songe à la 
nécessité des just i f icat ions que le d ro i t exige. 
Il est bien évident , en effet, que l'absence 
totale d 'acte de naissance peu t soulever des 
embarras , des difficultés ; et il est de la bien­
vei l lance humaine de regret ter ces difficultés 
et ces embarras . 

Mai s alors je le d i ra i à l 'é lu de Bourga­
neuf : il conna î t , lui, ce que chacun de nous 
ignore . S ' i l y a des difficultés graves au fond 
de toute cette affaire, eh bien ! pourquo i être 
venu les appor t e r dans cette Chambre? Som­
mes-nous maîtres de faire céder les princi­
pes const i tu t i fs de la société française ? Pou­
vons-nous immoler à un intérêt quelconque 
la pureté de notre fo rmat ion , qui fai t notre 
puissance et notre au tor i té morale ? Non, 
Messieurs, nous ne pouvons r ien de sembla­
ble ; et dans cette vie po l i t i que qui comporte 
tant de sacrifices, le p remie r c'est de ne con­
naî tre que la d ign i t é de notre pouvo i r et l'u­
t i l i té publ ique . Ces graves intérêts se sont fait 
entendre, ils veulent que le d ro i t public de 
la F rance soi t respecté, que la législation ci­
vile ne soi t pas enfreinte ; quo i qu ' i l pût en 
coûter à nous-mêmes, quels que soient les 
embarras qui peuvent s 'attacher à notre déci­
sion, elle nous est imposée p a r les principes, 
nous n 'avons pas le d ro i t d'hésiter. (Très 
bien ! très bien !) 

M. Amilhau. rapporteur, monte à la tri­
bune. 

M. Hennequin. M e permettez-vous, M. le 
rappor teur , de réparer une omission dont je 
m 'ape rço i s ? 

M . Amilhau, rapporteur. Oui , Monsieur. 

M. Hennequin. On a par lé d'un précédent 
que j ' a l l a i s omettre, et qu i m'est si particu­
l ièrement connu que je ne pu i s le passer sous 
silence. 

E n 1825, l ' é lec t ion de M . Benjamin Cons­
tant fut contestée ; deux questions s'éle­
vaient : la question de possession d'état et la 
quest ion du fond , qui étai t celle de la descen­
dance d 'une famil le de rel igionnaires fugi­
tifs. 

M. Ben jamin Constant ob t in t une consul­
tat ion dans laquelle la possession d'état avait 
t rouvé quelque adhésion. M . Benjamin Cons­
tant me fit l 'honneur de me consulter, et je 
répondis pa r une consul ta t ion qui est là ex­
pr imée à la suite de celle de mes confrères. 
Dans cette consul ta t ion , j ' a i cru devoir re­
jeter la possession d 'état , mais, frappé au 
p lus haut degré du d r o i t qu 'avaient les fa­
milles des re l ig ionnai res fugi t i fs , même celles 
sorties de France avant la révocat ion de l'é­
d i t de Nantes, de se p lacer sous la protection 
des lois de l 'assemblée const i tuante , j ' a i pensé 
que la na t iona l i té é ta i t établie, e t je relèverai 
ici cette c i rcons tance que M. Benjamin Cons­
tant, p lus f r appé ( p o u r q u o i ne le dirais-je 
pas ?) de cette a rgumenta t ion apparemment 
que de toutes les autres, vou lu t bien attacher 
à ma consul ta t ion (e t tout cela est imprimé 
et signé de M. Ben jamin Cons tant ) quelques 
développements sur cette quest ion du fond, 
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qui , mani fes tement , le sa t i s fa isa i t p lu s que 
l a ques t ion de possess ion. 

Je dis ce la p o u r vous fa i re c o m p r e n d r e que 
la possession, en mat iè re p o l i t i q u e , ne pa­
ra issa i t pa s rassurante à ce g r a n d pub l ic i s t e . 
Je le répète, les consu l t a t ions son t impr imées , 
elles sont là ; j e p o u r r a i s les l i re à la Cham­
bre. 

M . Ami lhau , rapporteur. Mess ieurs , c'est 
un devo i r que j e v iens r e m p l i r devan t la 
Chambre , e t à ce t i t re j e serai c o m p r i s de 
chacun de vous . Lo r sque vo t re 2e bureau m ' a 
fa i t l ' honneur de me n o m m e r r a p p o r t e u r à 
l ' unan imi té , j e d o i s nécessa i rement dé fendre 
ses o p i n i o n s devan t la Chambre . (Très bien!) 
Je le do i s d ' au tan t p lus que ces o p i n i o n s sont 
les miennes . Il ne suffit pas de les accuser à 
la t r ibune p o u r les renverser ; je viens devan t 
vous ré tab l i r à m o n tour les p r i n c i p e s . 

Je n 'hés i te p a s à d i re que l ' honorab le p r é o ­
p i n a n t , ma lg r é tou t ce que son ta lent a de 
séduisant , s'est t r o m p é lo r squ ' i l a vou lu p ré ­
tendre que la possess ion n ' ex i s t a i t pa s et ne 
p o u v a i t pa s ex is te r en mat iè re p o l i t i q u e . 

Q u e vous a-t-on di t , Messieurs ? Que l ' on 
c o m p r e n d la possess ion dans la v ie c iv i le , 
ma i s q u ' o n ne la c o m p r e n a i t pa s en mat ière 
p o l i t i q u e . O n vous a d i t qu ' en mat iè re p o l i t i ­
que l ' é t r anger ne p e r d a i t j a m a i s sa qua l i t é 
d ' é t r ange r : que p a r conséquen t il é ta i t évi­
den t que l o r s q u ' o n é tabl issai t q u ' i l é ta i t 
é t ranger , la possess ion deva i t être dé t ru i te . 
N o u s sommes c o m p l è t e m e n t d ' a c c o r d . 

M a i s o n n ' a oub l i é d ' é t ab l i r q u ' u n seul 
p o i n t : c 'es t q u ' i l y a cette différence en t re 
ce lu i q u i possède e t ce lu i qu i ne possède pas , 
que lo rsque la possess ion existe o n ne p e u t la 
dé t ru i re que p a r des preuves , e t il f a u d r a i t 
d ' a b o r d p r o u v e r con t re l ' homme qu i possède 
q u ' i l est é t ranger . (Mouvement.) 

Messieurs , veui l lez r emarque r une chose. 
O n d i t que la possess ion en mat iè re p o l i t i ­
que ne sera i t q u ' u n e u su rpa t i on , lo rsque au­
c u n t i t re n ' ex i s t e ; que r ien ne p r o u v e que 
l ' i n d i v i d u so i t é t ranger , que r ien ne p r o u v e 
q u ' i l n ' a i t pa s usé des fonc t i ons d o n t il a 
usé e n réal i té . 

E h b ien ! qu 'es t -ce que vous fai tes ? V o u s 
accusez sans p r e u v e ; vous di tes que M . G i ­
r a r d i n a u su rpé des f o n c t i o n s sans p r o u v e r 
l ' u su rpa t ion . Or , i l est en possess ion de ces 
fonc t i ons ; il les exerce , il les a exercées t ro is 
fo i s devan t vous ; vous l 'avez a d m i s t ro i s 
fo is , vous l 'avez r econnu t ro i s fo i s légis la­
teur, et a u j o u r d ' h u i vous v i endr i ez dire : 
N o u s ne v o u l o n s pas l ' admet t r e ; sa posses­
s ion est inu t i le ; el le est renversée, ca r il est 
é t ranger : la seule chose qu i est vér i tab le , 
c 'es t son ex t rané i t é . 

V o i l à la différence qu i exis te ent re les 
p r i n c i p e s posés p a r M . H e n n e q u i n et les 
miens : la possess ion ne g î t pa s dans des 
textes de lo i ; c 'est le b o n sens, la r a i son 
écr i te , q u i l ' o n t consacrée . 

P o u r q u o i la possess ion de la vie p o l i t i q u e 
n ' aura i t -e l le pas les avantages de la p o s ­
session de la v ie c i v i l e ? Savez-vous que c 'es t 
p a r cet te de rn iè re que l ' on c o m m e n c e à être 
c i t o y e n ? L o r s q u ' i l s ' ag i t d ' in térê ts maté­
r ie ls , q u i ne son t r i en en c o m p a r a i s o n du 
p o u v o i r p o l i t i q u e , vous ne voulez p a s que 
pe r sonne pu i s se être t roub lé dans sa p o s ­

session sans t i t r e ; et l o r s q u ' i l s ' ag i t de l ' in­
térêt le p lu s g r a n d , des p lu s g r a n d s p o u ­
voi r s , leur exerc ice à la face du m o n d e n 'est 
pa s une ga ran t i e suffisante. C 'es t con t r e la 
vie p o l i t i q u e que les o p i n i o n s et les pass ions 
se soulèvent avec v io lence ; c 'est là que r ien 
ne p e u t être sous t ra i t à l ' examen et à la 
c o n t r a d i c t i o n ; et c e p e n d a n t vous voulez 
q u ' o n puisse cons idé re r c o m m e impui s san te 
cette g r a n d e et noble possession de nos d ro i t s 
les p lu s chers ! c 'est imposs ib le . 

P o u r q u o i a-t-on vou lu in t e rd i r e la pos­
sess ion? Afin d ' év i te r le t roub le dans la so­
cié té , p o u r les intérêts m a t é r i e l s ; p a r c e 
q u ' a u b o u t d 'un ce r ta in temps les t i t res 
p e u v e n t se pe rd re . 

P o u r q u o i , en mat iè re p o l i t i q u e , la pos ­
session doi t -e l le être respectée ? P a r c e que 
lo r squ 'une possess ion a un ce r t a in ca rac tè re 
a u t h e n t i q u e ; qu 'e l l e est pub l i que , authen­
t ique ; qu 'e l l e a été établ ie c o n t r a d i c t o i r e ­
ment , il n ' y a r ien q u ' u n t i t re qu i puisse 
renverser le d r o i t de ce lu i qu i possède ; au­
t rement ce sera i t accuser sans p reuve . Je me 
borne ra i à ces mots , p a r c e que la Chambre 
est pressée d 'en finir. 

Je ne fera i p lu s qu ' une seule réf lexion : 
elle est a p p l i c a b l e à ce q u ' o n a d i t re lat ive­
men t à B e n j a m i n Cons tan t . Ce p récéden t 
n 'est pa s du tou t le nôt re . Lisez le Moniteur, 
vous y verrez q u ' o n représenta i t là l ' ac te 
p r o u v a n t l ' ex t rané i té . D a n s ce cas, il ne peu t 
y avo i r de diff icul té , la possess ion succombe 
devan t l 'acte qu i p r o u v e que la possess ion a 
été i l l ég i t ime . M a i s t an t que l 'acte n 'est pa s 
p r o d u i t , ven i r querel ler la possession, ce 
q u ' i l y a de p lu s sacré dans les choses hu­
maines ; ven i r d i re à la société , à l ' homme 
p o l i t i q u e qui possède, à tous c e u x qu i pos­
sèdent : V o u s ne posséderez pas , j ' a i le d r o i t 
de vous d é p o u i l l e r sans p reuve , sans mot i f , 
ce ne sera i t pas de la l ég i s la t ion , de la rai­
son, ce serai t de l ' a rb i t ra i re , et vous n ' en 
ferez pas . (Aux voix!) 

M . Ta i l landier . Je demandera i à M . le 
r a p p o r t e u r si M . E m i l e de G i r a r d i n . . . 
(Aux voix! aux voix!) (Vive agitation.) 

M . le Prés ident . J 'ai l 'honneur de p r é v e ­
n i r la C h a m b r e q u ' i l n ' y a p lu s que t ro i s 
r a p p o r t s à l ' o rd r e du j o u r . E l l e p o u r r a i t 
c o m p r e n d r e dans l ' o rd r e du j o u r de lund i 
l ' é lec t ion du p ré s iden t de la Chambre . 

(Mouvements en sens divers.) 

M . B e r g e r . I l y a encore les élect ions 
contestées très sérieusement. 

M . T a s c h e r e a u (de sa place). Messieurs , 
je n ' a u r a i pas l ' i m p r u d e n c e de rentrer dans 
la d iscuss ion , q u a n t à la ques t ion de d r o i t 
q u i v i en t d 'ê t re t ra i tée avec t an t d 'é léva­
t i o n e t de ta lent . Je n ' a i q u ' u n e seule chose 
à d i re , c 'est que q u a n d o n sou t ien t que 
M . de G i r a r d i n n 'es t pa s F rança i s , o n est 
d ' a c c o r d avec le j u g e m e n t du t r ibuna l , qu i , 
en adme t t an t les autres c i rcons tances re­
p r o d u i t e s dans l 'ac te de no to r i é té , a b i en 
so in de passer cel le- là sous si lence. On est 
d ' a c c o r d sur ce p o i n t avec M . de G i r a r d i n 
lu i -même, qu i n ' a pas sa t i s fa i t à la lo i du 
recrutement , r econna i s san t q u ' i l ne deva i t 
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pas être tenu à s 'acqui t ter de cet i m p ô t en­
vers l 'Etat . (Mouvements divers.) 

( M . E m i l e de G i r a r d i n s 'élance à la tri­
bune . ) 

M . d e Girardin. Messieurs, je ne r ép o n ­
dra i qu ' au dernier fa i t qui v ient d 'être ar­
t iculé p a r M. Taschereau, que j e n 'a i pas 
satisfait à la lo i du recrutement. J 'a i si peu 
j amais entendu me soustraire, qu ' en 1825 
ou 1826 j e me suis présenté auprès d 'un co ­
lonel d 'un régiment de hussards, le p r ince 
de Léon, main tenant duc de Rohan , don t 
j ' i n v o q u e r a i s le t émoignage s'il n ' é ta i t pas 
à F lorence en ce moment , et que j ' a i passé à 
l ' inspect ion d 'un chi rurg ien-major . S i je 
n 'a i pas été admis, c'est à ra ison de ma c o m ­
p l e x i o n t rop faible. 

Quand je me suis marié , il m ' a été al légué 
à la mair ie que n ' ayan t pas sat isfai t à la 
lo i du recrutement, je devais me fa i re ins­
cr i re . Je me suis présenté à l ' employé chargé 
de ces inscr ip t ions . J 'a i fai t rechercher de­
puis sur les registres de la mai r ie cette ins­
c r ip t ion , qu i devai t avoi r été faite. Ou cette 
insc r ip t ion n ' a pas eu lieu, o u la recherche 
a été mal f a i t e ; mais il ne s 'agi t pas moins 
qu ' à la mair ie on m ' a demandé de justifier 
que j ' a v a i s satisfait à la lo i du recrutement, 
e t que dans l ' imposs ib i l i té de le faire , on m ' a 
envoyé auprès d 'un employé pour q u ' i l 
m ' inscr iv î t . S i cette insc r ip t ion n ' a pas eu 
lieu, ce n'est pas de mon fai t : lo in d ' avo i r 
cherché à me soustraire à une ob l iga t ion im­
posée à tons les c i toyens français, je suis 
allé au-devant. 

Messieurs, pa r respect p o u r cette assem­
blée, pa r reconnaissance pou r le collège élec­
toral qui m 'a élu quatre fois, je n 'entrerai 
dans aucune expl ica t ion . J 'opposera i à la 
violence des attaques dont je suis l 'obje t la 
plus grande modéra t ion . Seulement i l m ' i m ­
por te de faire apprécier par la Chambre la 
valeur morale de la protestat ion qui a été 
déposée contre m o n élection. 

Messieurs, la protestat ion qui a été dépo­
sée contre mon élection est signée pa r 20 élec­
teurs. Je ferai observer à la Chambre que 
j ' a i réuni 89 suffrages contre 17, que pa r 
conséquent le nombre des protestants ne 
s'est accru que de 3. La première s ignature 
qui se t rouve apposée au bas de la protes­
ta t ion est celle d 'un membre du conseil géné­
ral du département que j ' a i l 'honneur de 
représenter, M. Tixier-Lachapel le . L a se­
conde signature qui suit celle de M. T ix ie r , 
est celle de M. H i p p o l y t e Bouchon, maire 
de Bourganeuf . Or , vo ic i en quels termes 
M. H i p p o l y t e Bouchon, maire de Bourga­
neuf, t raçai t le por t ra i t de M. Tixier -Lacha­
pelle, membre du conseil général de mon dé­
partement. . . (Bruit.) 

Messieurs, si la Chambre éprouve quelque 
répugnance à entrer dans ce débat, p lus que 
personne je l ' éprouve cette répugnance, et 
je ne demande pas mieux que de couper cour t 
à un pare i l débat. (Aux voix! aux voix!) 

M . le P r é s i d e n t . Plus de vingt membres 
ont demandé le scrutin secret. (Réclamations 
diverses.) 

Plusieurs membres des centres : Nommez-
les ! 

(M. le Président donne lecture des huit 
à dix premiers noms inscrits. 

Voix nombreuses : Assez! assez ( 1 ) ! 
(La Chambre procède au scrutin.) 

M . le Prés ident . A v a n t de proclamer le 
résultat du scrut in , j ' a i l 'honneur de faire 
observer à la Chambre que plusieurs rap­
por teurs se sont f a i t conna î t re comme étant 
prêts à fa i re leur r a p p o r t , et que la séance 
de lund i sera p lus que r empl i e pa r ces rap­
p o r t s ; p a r conséquent , l ' é lec t ion du prési­
dent ne se fera pas lund i . 

Voici le résultat du scrutin : 

N o m b r e des votants 393 
M a j o r i t é absolue 197 

Boules blanches 184 
Boules noires 209 

( L a Chambre n ' a pas va l idé l 'élection de 
M de G i r a r d i n ) ( 2 ) . 

L O Z È R E . 

Admission de M. Chazot. 

M . le Prés ident . L a pa ro le est à M. Pas­
cal is . 

M . Pascal i s , rapporteur du 5 e bureau. 
M . Chazot a été élu député p a r le collège élec­
tora l de l ' a r rondissement de Marvejols , dé­
par tement de la Lozère. 

Sur 276 électeurs inscri ts , 201 ont pris 
pa r t au scrutin. M . Chazot a réuni 164 suf­
frages, p a r conséquent bien p lus que la moi­
tié des électeurs votants et même des élec­
teurs inscri ts . 

(1) D'après le Procès -verbal, voici la liste des mem­
bres qui avaient demandé le scrutin secret. Cette liste 
n'a pas été publiée par le Moniteur : 

MM. Taschereau, Isambert, Bacot, Larabit, Lanjuinais, 
Junyen, Charpentier, Chapuys de Montlaville, d'Héram­
bault, Auguis, Delespaul, Taillandier, de Golbéry, 
Corne, Chaigneau, général Demarçay, Dusolier, Maurat-
Ballange, Allier, Marchal, Billaudel, Luneau, Jouvet, 
Tessié de Lamotte, Joly, Boyer de Peyreleau. 

(2) ORDONNANCE DU ROI 

LOUIS-PHILIPPE, Roi des Français, 

A tous présents et à venir, salut. 
Sur le rapport de notre ministre secrétaire d'Etat au 

département de l'intérieur ; 
Vu la loi du 19 avril 1831 ; 
Vu l'extrait des procès-verbaux des séances de la 

Chambre des députés, duquel il résulte que, dans la 
séance du 13 de ce mois, la Chambre a annulé les opé­
rations du 3e collège électoral de la Creuse; 

Nous avons ordonné et ordonnons ce qui suit : 
Art. 1 e . Le 3e collège électoral d'arrondissement du 

département de la Creuse est convoqué à Bourganeuf 
pour le 21 mai prochain, à l'effet d'élire un député. 

Art. 2. Notre ministre secrétaire-d'État au départe­
ment de l'intérieur est chargé de l'exécution de la pré­
sente ordonnance. 

Donné au palais des Tuileries, le 21 avril 1839. 

Signé: LOUIS-PHILIPPE. 
Par le Roi : 

Le pair de France, ministre secrétaire d'État 

au département de l'intérieur, 

Signé : GASPARIN. 
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J ' a i d o n c l ' honneur de p r o p o s e r à la 
Chambre , au n o m de son 5e hureau, l ' admis ­
s ion de M . Chazo t c o m m e dépu té de M a r v e ­
jo l s . 

Quelques diff icul tés s 'é taient élevées con t r e 
la jus t i f ica t ion de cens que p r o d u i s a i t 
M . Chazot . Incontes tab le p o u r une p a r t i e 
cons idérable , sa jus t i f ica t ion é ta i t contestée 
p o u r une autre p o r t i o n , p a r une p ro tes ta ­
t ion signée de c inq électeurs . Les p ièces q u i 
just if ient la to ta l i té du cens sont pa r f a i t e ­
men t en règle. 

Des e x p l i c a t i o n s o n t été demandées à 
M . Chazot sur la s incér i té , la réa l i té de la 
possession d 'une p r o p r i é t é d o n t l ' i m p ô t est 
nécessaire p o u r complé te r son cens. L a p r o ­
tes ta t ion, sur ce p o i n t , ne r eposa i t que sui­
des a l l éga t ions con t red i t e s p a r les p ièces lé­
gales. L a p ro t e s t a t i on l ' a été p lu s encore 
p a r les e x p l i c a t i o n s p le ines de p r é c i s i o n et 
de netteté q u ' a données M . Chazot . 

Auss i le bureau , à l ' unan imi t é , a été d'a­
vis q u ' i l jus t i f ia i t du cens v o u l u p a r la l o i . 

Q u a n t a u x o p é r a t i o n s é lectorales en elles-
mêmes, elles o n t été l ' o b j e t d 'une aut re p ro ­
tes ta t ion s ignée de v i n g t - d e u x électeurs. 
V o i c i , Mess ieurs , sur q u o i repose cette p r o ­
tes ta t ion . 

D ' a b o r d , les pe r sonnes qu i l ' o n t s ignée se 
p l a i g n e n t de ce que les l istes de 1837 au­
ra ien t été faussées. El les en d o n n e n t p o u r 
p r e u v e que 26 arrêtés d ' a d m i s s i o n p r i s p a r 
le p r é f e t o n t été cassés p a r au tan t d 'a r rê t s 
de la C o u r roya le de N î m e s . 

A cet éga rd , vo t re bureau a pensé que cette 
a l l éga t ion ne deva i t être d ' aucune valeur , 
p a r c e qu 'e l l e se r a p p o r t e a u x listes de 1837, 
e t que M . Chazot , en 1837, é lu dépu té c o m m e 
il l 'a été a u j o u r d ' h u i , a été a d m i s p a r vous . 

L a p ro t e s t a t i on d i t ensui te que des pro­
messes d ' e x e m p t i o n du service mi l i t a i r e , 
faites à la suite de l ' é l ec t ion de 1837, au­
ra ien t été tenues. V o t r e bu reau a pensé que 
c 'é ta i t là u n e a l l é g a t i o n qu i ne mér i te au­
cune conf iance , p a r c e qu ' e l l e ne repose sur 
la p r é c i s i o n d ' a u c u n fa i t , et qu ' e l l e est 
à a i l leurs démen t i e p a r son invra i semblance 
même, p a r la na ture du rep roche , et p a r la 
c o m p o s i t i o n du conse i l de révis ion . 

Passan t a u x listes de 1838, la p ro te s t a t ion 
annonce que p lus i eu r s de ces mêmes élec­
teurs qu i ava ien t été rayés p a r a r rê t de la 
C o u r roya le au ra i en t été ré tabl i s sur les 
listes de 1838 p a r l ' au to r i t é admin i s t r a t ive . 

I c i encore , Mess ieurs , vo t re bureau a vu 
une a l l éga t ion qu i n ' é t a i t a p p u y é e p a r l ' in ­
d i c a t i o n d ' aucun n o m p r o p r e , d ' a u c u n fa i t 
p réc i s . D ' a i l l eu r s , il p o u r r a i t se fa i re que 
des électeurs qu i o n t p u être rayés en 1837 
a ien t p u être inscr i t s en 1838, p a r sui te d 'un 
changemen t su rvenu dans leur cens en 1838. 
E t enfin, dans tous les cas, la p r é s o m p t i o n 
légale sera i t p o u r la va l i d i t é des listes de 
1838, qu i o n t été closes sans r éc l ama t ions ; 
pe r sonne n ' a p r é t e n d u que des électeurs au­
r a i en t été inscr i t s sans d ro i t , et n ' a usé de 
la f acu l t é de réc lamer dans les dé la is de la 
loi ; les l istes do iven t d o n c mér i t e r p l e ine 

f o i . 
L a p r o t e s t a t i o n d i t ensuite que de nou­

velles p romesses d ' e x e m p t i o n de service mi­
l i t a i re a u r a i e n t été fa i tes p o u r assurer l 'é­
l ec t ion de M . Chazo t . 

L o r s q u e vous rencon t rez dans u n acte de 

cette nature, une protestation, des faits pré­
cis , avec indication des personnes qui se les 
seraient permis, alors vous pouvez ajouter 
quelque confiance à de pareilles allégations, 
car celui qui a commis ces faits engage sa 
responsabilité. Mais quand on ne spécifie 
rien, qu'on se renferme dans le vague, ce qui 
rend toute explication, toute satisfaction 
impossible, alors les protestations n'ont pas 
de valeur devant vous, et telle est votre ha­
bitude. Votre bureau a donc été d'avis que 
cette assertion ne méritait pas d'attention. 

Enfin, la protestation termine par renon­
ciation du fait suivant : U n agent minis­
tériel, employé dans les finances, par t i de 
Paris , se serait rendu dans l 'arrondissement 
et aurai t cherché à influencer les élections. 
S'étant rendu même dans la salle qui précé­
dait celle où les électeurs se trouvaient réu­
nis, il aurai t menacé un électeur de destitu­
tion. 

L a personne elle-même à qui ces faits sont 
imputés a transmis à votre bureau des expli­
cations à cet égard. 

Il résulte de ces explications que cette per­
sonne est un simple employé des finances, à 
2,100 francs de trai tement; qu' i l n 'appar­
tient pas au cabinet du ministre, qu' i l n 'a 
eu aucune relation avec l u i ; que s'il s'est 
rendu, en février 1839, dans cet arrondis­
sement, c'est qu' i l al lai t y passer un congé 
au sein de sa famille; et que s'il a parcouru 
les campagnes, c'était pour s'y livrer au 
plaisir de la chasse. Il dénie s'être permis 
aucune menace envers aucun électeur. 

Votre bureau, ne voyant donc ici que des 
assertions peu vraisemblables, démenties 
avec énergie, a pensé que la Chambre ne doit 
y avoir aucun égard, et qu' i l était regret­
table qu'à cause d'un fait de cette nature 
22 électeurs eussent cru devoir s'abstenir 
d 'user de leur droit électoral. 

E n résumé, votre bureau, convaincu de la 
sincérité comme de la régularité des opéra­
tions de l'élection, conclut à l 'admission de 
M . Chazot. 

(La Chambre adopte les conclusions de la 
Commission.) 

M . Chazot est admis et prête serment. 
( L a Chambre donne acte du serment.) 

M . le Prés ident . I l n'y a plus de rappor­
teurs présents ? la suite de la vérification 
des pouvoirs est remise à lundi. 

L a séance est levée à 5 heures 1/2. 

Ordre du jour du lundi 15 avril 1839. 

A midi, réunion dans les bureaux. 
Suite de l 'examen des pouvoirs. 
A 1 heure précise, séance publique. 
Suite de la vérification des pouvoirs. 

Liste de MM. les députés qui n'ont pas 

encore été admis. 

MM. Ressigeac (Aude), le comte Sébas­
t iani (Corse), Chapel (Gard) , Hervé (Gi­
ronde), Debès (Hérault) , Cordier (Jura) , 
Doguereau (Loir-et-Cher), Durosier (Loire), 
Abbattuci (Loiret), Bessières (Lot), le géné-




